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Harc a barnakenyér árának megállapítása
körül

A polgármester 26 fillérben állapította meg a kenyér árát a viszont­
eladók részére, akik ehez négy fillért adhatnak hozzá — A megállapítás

kedden lép életbe
Szombaton este a városháza kistanácstermé­

ben dr. Vúsiiry István polgármester elnöklete 
«lati értekezlet volt a kenyérárak megállapítása 
végett. Az értekezleten dr. Vuss Károly tb. fő­
jegyző, dr. Balta Bertalan tanácsnok, dr. Láng 
Sándor egészségügyi főtanácsos, dr. Raáó 
Rezső kereskedelmi és iparkamarai főtitkár, dr. 
Mezig Alajos segédtitkár, Bank Olivér mező­
gazdasági kamarai titkár. Török Gábor, dr. Ba­
logh Gyula és Vadászi Sándor törvényhatósági 
bizottsági tagok, dr. Roller József iparhatósági 
biztos, a siitőszakosztály részéről Schneider 
Mihály elnök, és Galamb Ferenc afclnök, vala­
mint dl. Gulyás István kenyérgyári igazgató 
vették részt.

Vuss Károly dr. tb. főjegyző adta elő, hogy 
a kereskedelmi miniszter elrendelte: a polgár- 
mester a sütőkkel való tárgyalás után állapítsa 
meg, hogy

a tömegfogyasztás tárgyát képező úgy- 
nevezett hatos minőségű búzalisztből ké­
szült harnakenyérnek mennyi az az ára, 
amiért a péti a kenyeret a viszonteladó­

nak adni tartozik.
A remidet irányaidéul azt mondja, hogy a Ita­
los minőségű liszt helyi árához leltet adni a 
forgalmi adót és hat fillért. Tekintettel arra, 
hogy az István malomban 22.08 pengő a hatos 
liszt áras

Debrecenben 28 fillérért lehetne 
belőle sütött kenyeret.

Bemutatta azután a tb. főjegyző 
pékek áltál hetes, úgynevezett lakarmányliszt- 
>öl 21) százalék kettes rozsliszt hozzáadásával 

kenyérmintát, erről azonban dr. fjing 
tiszti-főorvos megállapította, hogy 

nem élvezhető.
Galamb Ferenc hangoztatta ezután, hogy 

>ebt cccnben a kenyérárak alatta maradnak a 
U'U.y nia:gyar városok kenyérárainak s hogy a 
icnilclct tulajdonkénen nem is Debrecenre, lui- 
Iiem a gyengébb liszt típust termő vidékekre 
'oniatkozik. Debrecenben rá vannak utalva a 
Pékek, hogy Békésgyuláról, Csabáról és Török- 
szuntmiklősről hozzák a búzalisztet.

Dl Vüsáry István polgármester: Az István 
malom nem tud annyi hatos lisztet termelni 
amennyit tőle Budapest fel ne venne.

Galamb Ferenc: Lehet, hogy Budapestre el- 
kuldik a liszt lelkét. Itt van három kőtlevél:

Ha az István malomból száz zsák lisztet 
'esz a debreceni pék, akkor a vidékről 
,,lszaz zsákol, holott ez négy fillérrel 

drágább.
Vasáry István dr. polgármester: Tessék be 

‘gazolni, hogy az István malmi liszt rosszabb

adni a

debreceni

készüli
Sándor

Azért,

mert a debreceni pékek rossz szerződést 
»tőitek, nem lehet a debreceni fogyasz­

tót terhelni.
í«1 laml> Ferenc: Hajlandók vagyunk próbasii- 

tsl rc,,dezni amink bizonyítására, hogy
,r/ István malmi lisztből nem tudunk 

kijönni.
kenyeret a miniszteri rendelet szerint 

"‘szonnyole fillérért lehetne adni, ez elég volna, 
! '^‘óX'solnák a viszonteladási, azonban ez 

"agy-ötszáz kiskereskedőt érint. Mi most hu­
szonhat fillérért hozzuk 
beli forgalomba, ezt ter-

mag a sok mellékes költség.
.., "f“ry István dr. polgármester: Az előadás 

1 ‘‘»osságban mozog, semmiféle bizonyítékot 
SZf>lgáltat. Az. tény, hogy

11 haza ára körülbelül egybeírni résszel 
alacsonyabb, mint volt július első két

hetében, a kenyér ára pedig magasabb 
mint akkor.

A miniszter eleve megjegyzi, hogy ai rende­
leté nem vonatkozik arra a vidékre, ahol a liszt 
vidéki paritásban olcsóbb. Nem vagyok haj­
landó akceptálni azt, hogyha az. uraknak tet­
szik az ország más vidékéről vásárolni, azt a 
debreceni, közönség fizesse meg.

Galamb Ferenc: A bolftfa óta drágább a liszt, 
mint volt.

Raáó Rezső dr. főtitkár: A hatóságnak en­
nek a rendeletnek az alapján

nem lehet arra az álláspontra helyezkedni, 
hogy nem veszi iigyelembe a tényleges 

Helyzetet.
A miniszter rendeletével nem akarta a stltöipa- 
rosokat tönkretenni.

Vásáry István dv. polgármester: fin sem. 
Hank Olivér: A búza és a rozs ára az utóbbi 

években hatvan százalékkal esett, a kenyér ára 
pedig csak három-négy százalékkal. Lehet, hogy 
a siilőiparosoknak igazuk van abban, hogy a 
'lisztárak nem követik a búza áresését. A debre­
ceni és debreceiikörnyéki búzáról nem lehet azt 
mondani, hogy nem telel meg és hogy török­
szentmiklósi és környéki búzát kell hasznúin.

Balogh Gyulai dr.: Az István malmi tisztet mi 
a legfinomabb tésztákhoz használjuk a klinikán 
és a minősége ellen semmiféle kifogás nincs. Be 
kellene szolgáltatni a siilőiparosoknak a maguk 
kalkulációját.

Dr. Vásáry István: Itt a siitőipamsokimk egy 
rossz szerződéséről vau szó, ezt nem vagyok 
hajlandó akceptálni. Az István malmi liszt ára 
azonnali szállításra huszonegy pengő húsz fil­
lér, a pékek tehát huszonhét fillérért tartoznak 
kiadni a kenyeret a miniszteri rendelet szerint.

Raáó Rezső dr. főtitkár: A miniszteri rende­
let azt mondja, hogy

a helyi hatos lisztet kell alapul venni 
akkor, amidőn az. ország egyik legnagyobb 
nialoniiizcnic a helyben van, annak az 

árai az irányadók.
Az luxus volt, hogy a törökszentmiklósi lisztet 
használjuk, mert ez a, legnagyobb sikértartalmú 
búza vidék közepén van.

7 örök Gábor: Nem is lehet megérteni, hogy 
a debreceni ember ragaszkodnék a törökszent­
miklósi liszthez.

Vadászi Sándor: Körülbelül négyszázhusz kis­
kereskedő rév', van szó, akik a kenyeret forga­
lomba hozzák, ezért kéri. hogy a viszonteladói 
árakat is állapítsák meg.

Vásáry István dr. polgármester: Ebben az én 
szakértőm a kereskedelmi és iparkamara lesz.

Galamb Ferenc: Mi a viszonteladói árakat ol­
csóbban számoljuk a polgármester nr által 
mondottnál is.

Százhárom pék van Debrecenben, kilenc­
ven közülük — lehet mondani fizetés­

képtelen.
Buda,pesten busz százalék burgonyával keverik 
a hatos lisztet, fél és egykilós cipókban sütik. 
Debrecenben ezt lehetetlen csinálni.

Mi a kereskedőknek most is huszonhat 
fillérért adtuk a hatos lisztből készült ke­

nyeret,
hokit! a miniszteri rendelet szerint a 22.118 pen­
gős István malmi hatosliszt mellett huszonnyolc 
fillérért adhatnánk.

Vásáry István dr. polgármester: Ezt tudomá- 
!snl vettük. Szóval ez lesz az az ár. ahogy a 
pékek a kereskedőknek adják a kenyeret. Radó 
főtitkár ur azt mondja, hogy

ehhez az árhoz a viszonteladó négy iil- 
lért alhat hozzá.

Vadászi Sándor: Helyes.
Balogh Gyula dr.: Itt inkább kevesebbet kel­

lene megállapítani és a fehér kenyérnél többet.
Bank Olivér: Ha a pék Törökszcutmlklósról, 

vagy Csabáról szerzi be a lisztet, az nem indo­
kolja, hogy drágábban adja, mert ennek a liszt­
nek nagyobb a vizfelvevö képessége.

Vadászi Sándor: A forró kenyér apaszt, a 
kiskereskedő sokfele méri és minden darabkát 
ui papírba csomagol.

Gulyás István dr.: A négy fillér tizenhat szá­
zaléknak felel meg. A pék rendkívül boldog 
volna, ha brutto ennyit keresne.

Hosszabb ideig vitatkoztak még azon, hogy 
mcgállapitsák-e a1 kettes és a négyes lisztből 
készült kenyér árát is, - közben dr. IJiczig 
Alajos kijelentette, hogy a magyar malmok ex­
portra dolgoznak, külföldön tehát kénytelenek 
dumping árakat alkalmazni s ezért drágább itt 
a liszt. Török Gábor pedig azt hangoztatta, 
hogy a munkásság úgyis hitelbe veszi a kenye­
ret — végül is abbém állapodtak meg, hogy 

a polgármester csak a hatos lisztből 
készült barnakenyér árát állapítja meg a 
jelenleg is érvényben levő huszonhat III- 
Icrben, a többit pedig a szabad versenyre 

bízza.
Ha azonban agy látja, hogy a helyzet megkí­
vánja, akkor megállapítja a) többi minőségit ke­
nyér árát is, még pedig a szükséghez képest 
nemcsak azt az árat. amin ai pék szolgáltatja 
ki a viszonteladónak, hanem a viszonteladó ál­
jai kérhető árat is.

I Miután dr. Vásáry István polgármester kije- 
! lentette, hogy az ármegállapítás kedden reggel­
től kezdve életbe lép, az értekezlet féltiz órai 
előtt veget ért.

* m <•

Borzalmas autókatasztrófa Budapest
egyik legforgalmasabb uccáján

Egy villamos derékben elkapott egy autót, 
amelyet ötven méteren át görgetett maga 

előtt három utasával
Budepst, szeptember 22. Vasárnap este !ü 

óra után az Eskü ut és a Váci uccu sarkán ir­
tózatos autószerencsétlenség történt. Egy 
14-es villamos, amely az Erzsébethid felől 
jött,

teljes sebességgel bclcrohant egy nagy 
szürke csukott taxiba, ötven méteren át 
magával hurcolta, miközben a járókelők 
clszörnyedcsscl látták, hogy a taxiból 
vérző emberi testek hullanak élettelenül 

az úttestre.
A tazi a Keleti pályaudvarról indult ei, ahová 
Pont ló órakor futott be a bécsi gyorsvonat. 
A Bp. Ifi 019. számú szürke taxiba, amely a 
pályaudvar előtt várakozott, három elegáns 
nr szállott be. Az utasok, akik németül be­
szeltek, azt az utasítást adták a soffőrnek. 
hogy hajtson velük az egyik dime parii szál­
lóba. A taxi végighaladt a Rákóczi utón és a 
Kossuth I.ajos Uccáii és mikor az Eskii ut és 
Váci itcca sarkára ért, hirtelen jobbra kanya­
rodott, hogy beforduljon a Váci uccuba 
Ugyanakkor az Erzsébet hid felöl a népiden 
lejtős pályán

teljes sebességgel futott az Áppnnyl tér 
felé egy villamos.

A vezető inkább szokásból, erősen csengetett, 
de ő is, a taxi soffőrje is azt hittek, hogy a 
taxi kényelmesen áthaladhat a villamos előtt 
úgy, hogy egyik sem fékezett. Az u,t azonban 
az egész délutáni esőzéstől nedves és síkos 
volt.

a taxi éppen amikor a sikos sínekre ért, 
hirtelen megcsúszott, féloldali fordult és 
ugyanakkor, az utolsó pillanatban, növe­
kedett a villamos sebessége is. A rohanó 
villamos ebben a pillanatban teljes sebes­
séggel liekirnliant a taxinak. A villamos 
eie.ic éppen a keresztben álló taxi közepé­
nek csapódott, hirtelen fölemelte a taxit 
a levegőbe, fölfordltotta és elkezdte ma­

ga előtt görgetni.
Az a néhány sétáló, aki ebben a szörnyű pil­
lanatban a \ áci ucca sarkán tartózkodott, ir­
tózva fordult el a vérfogyasztó látványtól.

A villamos a taxit háromszor egymásután 
földobta a levegőbe,

valósággal görgette maga előtt és az autó 
mindkét oldaláról télekzetállitó sikoltással

négy (érit bukott a villamos kerekei alá.
A villamos mind a négy testet elkapta és 
a/ összeroncsolt autóval együtt mintegy 

8(1 méteren ál magával vonszolta.

A rémes menet csak az Eskü ut 6. szánni 
háznak, a Klotild-palotának rácsos kapubejá­
rata élőt állt meg. A szembeniévé Belvárosi 
kávéházból ekkor már egész tömeg tódult ki 
a katasztrófa színhelyére és 2—3 perc múlva 
két kocsival megjelentek a tűzoltók is.

A tűzoltók fölemelték a villamost és ki­
húzták alóla a taxit, amelynek karosszé­
riája letörött és Izzé-porrá zúzódott, ab 
váza pedig minden oldalán lölismcrhe- 

tetleniié görbült.
A katasztrófa négy emberi áldozata is ekkor 
került elő vérében fetrengve a villamos ke­
rekei alól. A taxi három utasa közül

az egyik ekkor már halott volt, fejbőrei 
homlokától a tarkójáig egyenes vonalban 
kettészelte a villamos, úgy, hogy a fej­
bőr vértől csapzott halcsomóival leskal- 
poltan vált le a véres, meztelen koponyá­

ról.
A koponyán láthatók a koponyaalapi törés 
nyomai. A halottat a rendőrök a Klotild-pa­
lota átjáró kapuja alá vitték. Zsebében svájci, 
francia és jugoszláv bankjegyekkel telt pénz­
tárcát és jugoszláv útlevelet találtak, amely 
Ladstäter Jovan ljubljanai 47 éves gyá­
ros nevére szólt.

Csakhamar megjelent a helyszínen egy ha­
lottszállító autó is, amelyből egyszerű fekete 
fakoporsót emeltek le. Ladstädter Jovan, aki 
vasárnap délután lépte át Hegyeshalminál a 
magyar határt, este 11 órakor már ebben a 
koporsóban feküdt a budapesti bonctani inté­
zet halottaskaiDrájában. A szerencsétlenség 
másik három áldozatát közben a mentők a 
Rókus-kórházba szállították. Ott éppen csak 
a nevüket állapították meg: a taxi két élet­
ben maradt utasa a katasztrófa halálos áldo­
zatának két fivére, Ladstädter Pál 36 éves 
bécsi gyógyszerész és Ladstädter Frigyes 40 
éves gyáros Jugoszláviából,

Ladstädter Frigyes agyrázkódást, koponya­
alapi törést és bordatörést szenvedett. A Ró- 
kus-kórházban azonnal {elvitték a miliőbe, 
de már nem lehetet rajta segíteni.

A szerencsétlenség után néhány órával, 
éjszaka félkettökor az elszenvedett rend­
kívül súlyos sérülések következtében 

meghalt.
Ladstädter Pál, a harmadik fivér Is súlyos 

sérüléseket szenvedett. A mentők eszméletlen 
állapotban szállították he a Rókus-kórházba. 
Később magához tért s ekkor kérdést Intéz­
lek a szerencsétlenség körülményeire vonat-
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kozóan, ö azonban kijelentette. Iiokv senmrll 
sem tud elmondani az összeütközésről.

A katasztrófa negyedik áldozata J u h á s z 
József 32 éves sofför, aki Zenta ueca .i. szám 
alatt lakik, homlokcsonttörést szenvedett. Ál­
lapota életveszélyes.

A rendőrség a késő esti urakban őrizetbe 
vette Karle Gyula 30 éves vlllamoskocslve- 
zetőt. Karle kihallgatásakor azzal védekezett, 
hogy ő már a mozi előtt lassított, amelyből 
épp kijött a publikum. Miután azonban az út­
kereszteződésnél semmiféle jármüvet nem lá­
tott, már a Váci ucca előtt kiengedte a féket. 
Azt látta, hogy szemben vele több taxi lön, 
azonban egyik toffőr sem intett, hogy be akar 
fordulni a Váczi uccába. A forduló taxit csak 
akkor vette észre, amikor már közvetlenül 
a villamos előtt volt. A szemtanuk szerint 
az összeütközés azért volt oly katasztrófáiig 
mert a villamos éppen derékban kapta a taxit, 
amelyet így nem tolt félre az útból, hanem1 
ötven lépésre magáival hurcolt.

A tanúkihallgatások során a rendőrség a kö­
vetkezőket állapította meg:

A jelzett időben két autó haladt egymás 
után az Eskü utón és igyekezett a Váci uccába 
bekanyarodni. Elöl a piros taxi és utána a 
szürke taxi, amelyben Ladstadterék ültek. A 
piros taxi a szempejövö villamosnak leadta 
a jelet, hogy be akar fordulni, keresztül is 
tudott hajtani a két sínpáron és behajtott a 
Váci uccába. Utána ment a szürke taxi. A 
soífőr abban a feltevésben lehetett, hogy a 
pirostaxi után nyugodtan áthajthat és ezt a 
villamoskocsi vezetője bevárja. Mindkét autó 
szabályszerűen dudált és kézmozdulattal is 
jelezte az útirányt. Ezzel szemben a villamos 
meg nem engedett sebességgel robogott.

A tanuk állítása szerint igaz, hogy a villa­
moskocsi vezetője csengetett, azonban nem 
fékezett, mert a menetsebesség változatlanul 
gyors volt.

Karle Gyula 30 éves villamosvezetőt a déli 
órákban hallgatják ki.

Megjelent a főkapitányságon a Ladstädter 
család jogi képviselője és bejelentette, hogy 
Ladstadterék halála miatt az anyagi felelős­
ség kérdését kívánják tisztázni, miután a csa­
lád súlyos anyagi követelést támaszt azzal 
szemben, aki a szerencsétlenség előidézése 
miatt a felelősséget tartozik viselni. Ladstadte­
rék. a jogtanácsos szerint, nagy gyárválla­
lat élén állanak, amelyeknek tov'bbi műkö­
désre súlyos hatással van a tragikus kettős 
haláleset.

Az egész ország rendőrsége keresi 
Klein Sándort a nyíregyházai bor- 
zalmas gyilkosság gyanúsítottját

Klein! látták Budapesten az Üllői utón - A 
vizsgálat adatai szerint ketten ölték meg

Stark Andort

1930 szeptember 23.

Hirt adtunk már arról, hogy Nyíregyházán 
borzalmas gyilkosság történt. Három héttel 
ezelőtt megölték
Stark Andor faraktári 
üzemvezetőt és holt­
testét elásták egy fa­
rakás alá. Stark An­
dort Debrecenben 
sokan ismerték, gyak­
ran járt át Nyíregy­
házáról, Stark Andor 
családja régi, közbe- 
csülésben álló, gaz­
dag nyíregyházi fa­
mília. A gyilkosság 
felfedezését három­
heti sugdolódzás és 
fantasztikus pletyka­
lavina előzte meg.

Stark szép ember
volt, magas, vállas, a nők között komoly si­
kerei voltak. Kedves és udvarias bohém tér- j 
mészet volt. Klein Sándor, a gyilkossággal 
gyanúsított pénztáros, alacsony, kis köpcös r 
emberke volt, akinek nem volt valami jó hire. I

Félmüvelt fiatalember, csavargó terme

Stark Andor.

szetü, kalandos múltú. Érettségi után 
Törökországba került és kolduló dervis 

módjára végigjárta Törökországot. Innen 
került a< idegenlégióba és aztán vissza, 

haza, Nyíregyházára az apjához.

Mindketten özvegy Ehreníeld Martonne 
fateleptulajdonos alkalmazottai voltak. Szinte 
egyidöben kezdték pályájukat ezen a helyen. 
Stark nagy előnyben volt Klein Sándorral 
szemben, már csak azért is, mert ügyes üzlet­
ember volt. Klein irigykedett rá és néma ver­
senyt vívott vele. Kiintrikálta a régi cégveze­
tőt és azt hitte, ő jön majd a helyébe. Nagy 
bosszúságára Stark lett az uj cégvezető, ő 
továbbra is csak egyszerű tisztviselő és pénz­
táros maradt.

Klein ekkor udvarolni kezdett a fonökno 
leányának. Arra számított, hogy „benő 
sülhet a cégbe”. Évekig ostromolta a

leányt,

de nagy szerencsétlenségére terve nem síké- 
rü.lt. mert a főnöknő azt szerette volna, ha 
Stark veszi feleségül a leányát.

Tényként megállapították, hogy Klein ré­
gen készült a bűncselekmény elkövetésére,

Okvetlen hallgassa meg a

linir Drin ihr „finnig" riiiiiít
Havi kölcsöndijért kaphatók.

Régi rádióját becseréljük!
modern hálózati gépre.

Földes Sándor cég, Piac u. 43, Svelits bérház

bevezette a bérvasalást fertőtle- 
itéssel, olcsó havi bérletrendszer

az ezer pengő megszerzése csak az alkalmas 
időpontot jelentette számára.

Stark augusztus 31-én érkezett haza sza­
badságáról és másnap, szeptember 1-én állt 
be ismét a cégnél. Mindjárt első nap Klein 
Sándor utasítást kapott Ehrenfeldnétől, hogy 
a pénztárba befolyt 1300 pengőből ezret adjon 
át Starknak, akinek viszont másnap reggel a 
pénzt bankba kellett volna vinnie.

Ezt az ezei pengőt azonban Klein már 
nem adta oda Starknak, hanem megtar­
totta magának. Sőt felhasználta nagyon 
ügyesen ezt a körülményt arra, hogy az 

eltűnt Stark ellen hangulatot keltsen

és ezzel együtt magát mentesítse a gyanú ár­
nyékától. így találta ki az apokrif levéllel való 
manővirozást. A Stark nevében irt levelekből 
azonban kicseng a Klein bosszúja, gyűlölete 
riválisa ellen. A koholt sikkasztási váddal er­
kölcsileg akarta lehetetleniteni és annak be­
jelentésével, hogy „eltűnik más tajakra”. azt 
akarta elérni, hogy ne kutassanak utána a 
családja tagjai sem.

A gyilkosság rekonstruálása
Most már egyébként tisztán áll a rendőrség 

előtt a gyilkosság története. A nyomozás sze­
rint a bűntény igy történt:

Szeptember 1-én Stark szabadsága után is­
mét megkezdte a munkát. Este hat óra tájban 
utolsónak maradt a fatelepen Klem Sándorral. 
Együtt kimentek a telepen levő gyümölcsösbe 
körtét szedni. Az éjjeli őr segített nekik - 
Klein háromnegyed hét tájban egy kosár kör­
tével elküldte az éjjeli őrt Ehrenfeldne laká­
sára. ezután történt a gyilkosság és a holttest

ClTholttestet a gyümölcsöstől körülbelül 80
100 lépésnyire az egyik faraktár színe alatt 

ásták el a földbe.
Szeptember 2-án mindenfelé keresik az el­

tűnt Stark Andort. A nyíregyházi pályaudva­
ron levő postahivatal levélgyűjtő szekrényébe 
dobták a két apokrif levelet, -"“h;«!™*.“": 
zője a rendőrség szerint csak Klem Sándor

'"’szeptember 3-án Ehrenfeldné és Stark 
György, az áldozat unokabátyja megkapta az 
apokrif levelet. Ehrenfeldné sikkasztás mia 
feljelenti Stark Andort a rendőrségen 

A következő napokban a Stark-csala 
fizeti az „elsikkasztott" ezer pengőt. Ehren­
feldné visszavonja a feljelentést, a nyíregyház, 
rendőrség beszünteti az eljárást, 
család nem szünteti be a sajat akc.óját ame y
az eltűnt Stark Andor felkutatását e rehab
litálását célozta. A város tele van pletykákká .

Pro memóriám*)
— Igen tisztelt közgyűlés! Ha Létay Lajos 

sokrétegű, sokirányú és bámulatosan sokoldalú 
tevékenységét és működését sorba vesszük és 

azt akarnék megálla­
pítani, melyik irány, 
melyik működési kör 
volt az, mely inkább 
szivéhez nítt, melyet 

óbb benső >eg?; d, 
odaadással kezelt, 
vagy gondozott volna, 
a legnagyobb zavarba 
jutnánk. A múlt szá­
zad rég elfelejtett köl­
tőjének Tóth Kál­
mánnak van egy na­
gyon szép költemé­
nye: ..Ki volt na­
gyobb”, melyben nem-

Létay Lajos

zeti hérosaink dicsőségét és nagyságát teszi 
összehasonlítás tárgyává. Létay Lajosnál igy 
vethetnők föl a kérdést: „mikor volt nagyobb? 
mikor nemesebb szivü, emberiesebb?” 
akkor-e, amikor mint vezér intézete és válla­
latai élén állott és nemcsak a rideg számokat 
rótta, nemcsak a nyereség-veszteség rubrikáit 
méregette, hanem tisztviselőinek, vállalata 
munkásainak sorsát és megélhetését meleg 
szívvel mérlegbe vetette, hitelkeresők, bajba 
jutott adósok kérését is emberies érzéssel 
kezelte; vagy akkor-e, amikor társadalmi té­
ren. a közélet sokféle vonatkozásaiban. << tör

* Az OMKE hajdumegyei tagozatának va­
sárnapi közgyűlésén dr. Szántó Sámuel gyö­
nyörű emlékbeszédet mondott az egyesület 
tragikus sorsú elnökéről, Létay Lajosról. A 
pompás felépítésű, költői lendületű emlékbe­
széd néhány részletét itt közöljük.

vényhatóság, a kerületi kamara, a Kereskedők 
Orsz. Egyesülete, vagy Pénzintézetek Egyesü­
lete és társadalmi életünk más egyesületeiben 
okos, higgadt felszólalásaival, meleg érzéssel 
és nagy áldozatkészséggel vett részt és elő­
kelő helyet foglalt el?

Akkor-e. amikor mint az OMIKE elnöke 
a törekvő ifjúság nesztora volt. a Menza sú­
lyos gondjait vállalta és annyi szegény tanuló 
ifjú ellátásáról szeretettel és nagy anyagi ál­
dozattal gondoskodott? Megemlitsem-e azt a 
benső baráti kört, melynek tagjait a testvén 
lánc fűzi össze, kik között az összekötő ka­
pocs az ő szeretetreméltó egyénisége volt és 
kiket az ő önzetlen barátsága, előzékenysége 
és szolgálatkészsége tartott össze, avagy be- 
világitsunk-e abba a szentélybe, az ő intim 
családi körébe, ahol mint boldog családapát 
a jóságos, önfeláldozó feleségének szeretete, 
gyermekeinek végtelen imádata rajongta kö­
rül?

Egyéniségét legjobban jellemezzük, ha 
egy sokoldalú prizmához hasonlítjuk, melynek 
minden síkjában a fénytörés változásai sze­
rint az optika törvényeit követve — más-más 
színképet mutat, de mindezen szinhatások- 
nak, a változó képeknek e g y az alapja, egy 
az okozója: a fénysugár, melyet egy centralis 
fényforrás a prizma lapjára vetít. A fény­
sugár. mely Létay Lajos minden tettére, 
működésére reáveti színképét: megadja 
annak alaptónusát - az ő végtelen szívjósága 
mély érzése, nemes gondolkozása. mely őt 
mindenkor s mindenben jellemezte. Ez a fény­
forrás az ő szivében, lelkében lakozott, és 
dinamója volt minden cselekedetének. Lctay 
Lajos a jó ember típusa volt, a maga eré­
nyeivel. de valljuk meg. egyúttal gyengéivel és 
hibáival. A jó ember, kiben minden kérő hang 
érzéseinek húrjait rezgésbe hozza, aki minden 

. szenvedővel együtt éréi és minden esdeklő sza­

vát megértéssel fogadja. A valódi lágyszívű­
ség, mely minden külső hatásra reagál és lel­
kében mély nyomot hagy és aki saját anyjá­
nak szavai szerint, soha nemet mondani nem 
tudott. Ne kutassuk most, van-e ebben bizo­
nyos gyengeség, jellemszilárdság hiányba, 
nincs-e néha az energia rovására, bizonyos, 
hogy ez volt jellemének egyik alapvonása. 
Fordult-e valaha ember Létay Lajoshoz kérés­
sel, melyet ö meg tudott volna tagadni, volt-e 
gyűjtés, jótékonysági akció, társadalmi meg­
mozdulás, melyet ő saját anyagi erején jóval 
túl ne honorált volna, volt-e baráti kéz, me­
lyet legnagyobb melegséggel meg ne szorított 
volna. Csupa szív, csupa érzés, még az üzleti 
életben is. Semmi vezérigazgatói póz, semmi 
merev elzárkózottság, még elutasításában is 

I vigyáz arra, hogy az bántó ne legyen.
Emlitsük-e mily lelkiismeretességgel ke­

zelte a zsidó egyetemi hallgatok menza ügyét 
is, mennyire atyailag gondoskodott annak be­
rendezéséről, anyagi rendezettségéről. nagy 
anyagi hozzájárulásán kívül mennyi fáradozás­
sal igyekezett a legkisebb részletekig menő fi­
gyelemmel az intézmény fentartásáról gon­
doskodni. Ugyanez a gondosság, lelkiismere­
tesség és kötelességtudás jellemezte őt minden 
tettében, ezzel kezelte ő az összes felekezeti, 
társadalmi és kulturális egyesületek ügyeit és 
intézményeit, melyeknek ö élén állott, vagy 
melvekhez bármi köze volt. A Kereskedelmi 
Csarnok volt egyik kedvenc otthona, ahol 
üdülést, szórakozást talált és melynek egyik 
legkedveltebb tagja volt. de annak ügyeiben is 
nagy érdeklődéssel vett részt, de a legnagyobb 
buzgalommal, lelkesedéssel, páratlan odaadás 
sál intézte közel egy évtizeden át az Orszá­
gos Magyar Kereskedelmi Egyesület helybeli 
osztályának ügyeit. Maga az OMKE, mely 
több, mint negyedszázados nehéz küzdelem 
után a magyar kereskedő világ szükséges és

nélkülözhetetlen harcias szervezetévé nőtte k, 
magát, a vidéki kereskedők koreben »*=«" 
tudott gyökeret verni, a mmdennap. elet k«

nyössé és letargikussá (ette a.vidék, k eres* 
dók legnagyobb részét, egy Sándor Pal 1 
fétaszerü ihlettsége, dr. Balkany, Kalman _P 
ratlan energiája és kiváló
a vezetőség, a vezérkar lelkes önfeláldozó 
munkájára, buzdítására volt szükség, hogy 
vidéki kereskedők szokásos indolenciáját, 
helyütt kicsinyes gondolkozását megtörje 
megteremtse azt a hatalmas szervezetet, mely 
az évtizedek óta dúló kereskedelem ellen 
hangulatot és tendenciát, ha már megt0^"! 
nem tudja, legalább ellensúlyozza es a 
kétségbeesett gazdaság, vtszonyok ko 
vidéki kereskedelemnek támogatását irány 
,ást, szószólást és ha kell harcias fellépésévé 
amennyire lehet enyhülést és érdekemé v 

1 delmét biztosítsa. Már 1906-ban alakult m g 
az OMKE debreceni fiókja is, melynek 
dését a háború szakította meg és UJ =l= ^ 
1922-ben kezdette, amikor Létay Lajos va 
lalta annak elnökségét, ő volt az, akt Pa™ 
lan lelkesedéssel az OMKE budapest, ktkui 
döttjeivel újból életet öntött a csüggedt k 
reskedő körökbe, szakszerű előadásokkal,
vénymagyarázatokkal, együttes megbeszélése - 
kel, társas összejövetelekkel az OMK ' c " 
életét élénkítette. Nem az ő hibája. hogy , 
rohamosan rosszabbodó gazdasági viszony • 
a pusztuló vidéki kereskedelem a tagokat csu 
gedté. az intézmény iránt közönyössé tette

De nem volna teljes a kép, ha meg nem 
emlékeznénk arról az egyéni szeretettemét _ 
Ságról, arról a bizonyos charme-rol, m 
Létay Lajos egész énjét áthatotta, arról a 8 
valléros modoráról, mely öt tetteiben, r ja' 

í saiban jellemezte. Sajátságos ellentmondás' 
lelki életének mintegy kettőzése: egyfelö



1930 szeptember 23. tg^s™
Ai egyik családtag, dr. Stark Bála ügy.
vádjelijlt nyomozni kezd ás Klein ellen 

gyanút táplál.

Megjelenik a rendőrségen és bizalmasan elő­
adja gyanúját. Felszólitják, hogy adja be ezt 
Írásban. Az ügyvédjelölt elegendő bizonyíték 
hiányában visszalép. Eközben Klein bejár 
rendszeresen ?. hivatalba.

Szeptember R. és 9. napján Klein nagy ren- 
dezkedést tart a fatelepen. Személyes fel­
ügyelete alatt átrakatja a farakásokat.

Szeptember 12-én dr. Stark Béla ügyvéd­
jelölt ismét megjelenik a nyíregyházi rendőr­
ségen. Most már Írásbeli feljelentést ad be. 
Stark Andor eltűnése miatt és bűncselekmény 
gyanújára hivatkozva, kéri a nyomozás meg- 
indítását.

Szeptember 16-án kihallgatták a rendőr­
ségen Klein Sándort. Az állítja, Stark az 
elsikkasztott ezer pengőn felül még 300 
pengőt is el akart venni tőle. Kleint el­

engedik.

A cégtől már előzőén szabadságot kért, a ki- 
hallgatás után kimegy a pályaudvarra és a 
pesti vonatra ül. Az a szürke ruha volt rajta, 
amit a gyilkosság napjan viselt. A ruha most 
frissen volt tisztítva és vasalva. Kiderült, hogy 
Klem maga vitte el a ruhát a tisztitóba szep­
tember első napjaiban és sürgős vegytisztitást 
kért, mert elutazik.

Szeptember 20-án találták meg Stark Andor 
holttestet egy farakás alatt a földben,

140 m. mélyen, guggoló helyzetben. Két 
lába bokában, ruha.záritó kötéllel össze 
volt kötve, a fején pedig öt halálos seb 
volt. A füle felett, hátul a koponyán bal­
tától eredő ütések voltak, amik hátulról 
érték. Gydkosa orozva ölte meg. A zse­
bében találtak 100 dollárt, 50 cseh koro-
nát és 30 c_ , ,,K'-'-svw „lt.K a nyatraiasDol

maradt vissza.
A holttestet még feltalálása napján, szomba­
ton felboncolták. Aztán kiadták a szökésben 
levő Klein Sándor ellen a körözőlevelet gyil- 
kossag és egyéb bűncselekmények gyanúja 
miatt. Ez az egyéb bűncselekmény az a sik­
kasztás, amit az apokrif levéllel áldozatára 
fogott.

A Stark-féle gyilkosság ügyében vasárnap 
is folytatta a rendőrség a nyomozást. Egyre 
világosabbá válik hogy a gyilkosságot Klein 
Sándor követte el. Tanukat hallgattak ki, akik 
egyöntetűen azt vallják, hogy szeptember 1-én, 
amikor Stark szabadságáról hazatért, felhívta 
Klem Sándort, hogy adja át a kasszát. A fa- 
telep munkásai azt vallják, hogy emiatt ket­
tőjük kozott élénk szóváltás támadt az iro- 
dában es a szóváltás kihallatszott az udvarra 
is. Végül IS abban egyeztek meg - mondják 
a munkások -, hogy 2-án délelőtt fogja 
Klein átadni a kasszát Starknak. A gyilkosság
corn! iTr" 'Örtént' mint ahogy eläszär
gondoltak, hanem néhány méternyire attól a 
godortol, ahol megtalálták a holttestet - egy 
Villanyoszlop alatt.
vilink ht UjLág0t °1VaSOtt aZ esti hétben a 

ylampa fénye alatt. Valószínűleg hátul-
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,Zarkózott’ hallgatag, mondhatnék, 
akár be,S°, Cletet é,i’ órahosszat elmélyedve 
rnenoM0 ŰtaÍban’ akár egy k=r=sztrejtvény 
nvez, l53,1 ^ereSVE’ SZÍntC k'kaPcs°l°dik kör-
kezésh v ^aSfe,Ő‘ társasá8han, magánérint- 
kezesben kedves, szívélyes, kedélyes, sőt hu-

s tudott lenni. Egyéniségének jellemzi 
n tartozik becsületes gondolkozása, egye 
essege es az adott szó szentsége. Mint gon- 
olkozasa, érzelmei is őszinték, becsületesek 

n é, ™ mesterkél‘=égtől mentek. Humánus, 
y érzésű, aki embertársainak minden ügye- 

aja iránt megértéssel volt és szive mindig 
egmozdult, ha segítségre, szeretetre volt 

ZU seg. Becsületességénél csak szivjósága 
nagyobb, de jótékonykodásában csodála- 

v°!t a mód is' ah°gy ő adni tudott, az az 
minin n?blhS gesztus' amellyel az történt.
hála ‘ mÍn,CBy elŐrC 3 kÖSZÖnC' és

3 a a,°' fölmenteni akarná.
~ rZek 3Z 6 ,ClkÍ ,u,aJ'donságai. jellemének 

zen fmom vonásai magyarázzák meg az( ^
általános szeretetet és megbecsülést, mely 
m. 7 La,OS személyét úgy hozzátartozói, 

n baratai, ismerősei és a társadalom min­
den rétégéből körülvették. És ez a szeretet és 

gyrabecsülés volt az, mely szinte kivé te­
es es csodálatos erővel nyilatkozott 

g. amikor hült tetemeit utolsó útjára kisér. 
b. CS a gyászmenet mellett hirtelen fölhangzó 
anatos. fájdalmasan szomorú muzsika han- 

g0 a hatalmas embertömeg hangulatának és 
rZ„e meinek igaz és hű kifejezője voltak. 

b "s ma félévvel az ő halála után még fülünk­
ben csengenek a gyászos, bánatos hangok és 
^ivünkben még nagyon-nagyon sokáig meg 

gnajt rezdülni a fájdalom húrjai, valahány- 
2°r gondolatainkban Létay Lajos emléke uj- ■ 

061 és újból fölmerülni fog, I

rol orozva tamadta meg és ütötte le Klein 
Starkot. Ezt bizonyltja, hogy az újságot meg- 
talaltak a gödörben, továbbá az is, hogy Klein 
masnap a fatelep kocsisának kisfiával a villany- 
oszloptól a gödörig terjedő földet felgereb- 
lyeztette, sőt a gyepet is kiszedette azon a 
helyen.

A gyilkosságnak egyetlen egy gyanúsí­
tottja van őrizetben: a telep éjjeli őre, aki 
ellen a legsúlyosabb gyanuok az, hogy a 
gyilkosság napjáig kutyája állandóan sza­
badon járt, a gyilkosság elkövetése után 
azonban megkötözte azt és azóta három 
hétig állandóan meg volt kötözve a 

kutya.

A rendőrség rendk-vül érdekes adatokhoz 
jutott, amelynek alapján

két uj gyanúsítottja van a gyilkosságnak. 
Mindketten a gyilkosság után néhány 
nappal útlevelet váltottak, azonban nem 

utaztak el,

jelenleg is a városban tartózkodnak. A nevű- 
két egyelőre nem hozza nyilvánosságra a 
rendőrség.

A nyíregyházi rendőrség megkeresése alap­
ján a budapesti főkapitányság nyomozást in­
dított a szökésben levő Klein Sándor felku­
tatása érdekében. A rendőrség megállapította, 
hogy Klein Sándornak lakik itt Pesten egy 
Blum Kálmán nevű 22 éves magántisztviselő 
baratja, aki a Kertész ucca 26. számú házban 
lakik. Beidézték a rendőrségre Blum Kálmánt, 
aki bevallotta, hogy szeptember 18-án délután

az Üllői utón a Kinizsi ucca közelében 
észrevette Klein Sándort egy villamos 
perronján. Blum egy kocsirakomány bur­
gonyát kisért, Klein intett neki, hogy ne 

vegye öt észre;

lcBzálk a legközelebbi megállónál, hozzásze 
gődött és a Szigony uccába ment vele együtt 
a kocsin. Klein Sándor azt állította, hogy 
nyíregyházi állását otthagyta és külföldre 
megy. Majd átadott neki 50 pengőt azzal az 
utasítással, hogy azt Budapesten lakó öccsé- 
nek továbbítsa. A kihallgatás során

Blum azt is bevallotta, hogy egy hónap­
pal ezelőtt Klein Sándor levelet irt neki, 
melyben arra kérte ot, hogy egy revolvert 

szerezzen számára.

Fényt és laza teltséget ad a hajnak,

A Plxavon-shampoon teljesen mentes* 
; / a szódától.

Eoy kis csomag s mosásra elég és ára 
csak 36 fillér.

a pénzbetétet és még inkább a pénz kivé le­
iének kísérletét és noha nem hiszik, hogy a 
csaiad tagjai részesek lennének a sülét bűn­
cselekményben, mégis

valószínűnek tartják, hogy a pénz a gyil­
kosságból eredhetett s hogy a család tud- 
hal az eltiint Klein Sándor tartózkodási 

helyéről
s talán az újabb pénzösszeget is neki akartak 
elküldeni. Nagyobb jelentőséget tulajdonit a 
re/űlőrség ebben az ügyben egy munkás sze­
repének, aki a meggyilkolt Starkkal ellensé­
ges viszonyban volt s akiről valószínűnek 
latszik, hogy önszántából egyedül, vagy 
Klein unszolására Kleinnal együtt gyilkolta 
meg a cégvezetőt.

Klein, mint megállapítást nyert, a gyilkosság 
Illán kérte és kapta meg útlevelének meg­
hosszabbítását. Elutazásakor egy 60 centimé­
ter hosszú, meglehetősen kopott táskában sö­
tétkék öltönyt és világosesikos zakkót vitt ■ 
magával. Zöld kalap és sárga félcipő volt ,

rajta. A 160 centiméter magas, hullámos, szö- 
kehaju fiatalember ellen kürözölevelet adott 
ki Vogel József rendőrkapitány, aki a nyomo­
zást vezeti.

Klein Sándort most Eurúpaszerte rádió 
utján körözik. Valószínűnek tartják, hogy 

Törökország leié vette útját,

mert külföldi bolyongásai során már megfor­
dult Törökországban is és Így az ottani hely­
zetet már ismeri. Abban is reménykedhet, 
hogy a kölcsönös szerződés hiánya miatt a 
bűnözőket Törökország nem adja ki.

A nyíregyházai gyilkossággal kapcsolatban 
vasárnap Budapesten őrizetbe vették Blum 
Kálmánt, Klein budapesti ióbarátját, aki a 
gyilkossal szökése közben találkozott. Megál­
lapították azonban, hogy Blum Kálmánnak 
semmi köze sincs a gyilkosság ügyéhez és 
őt a hétfői nap folyamán elbocsátották a 
rendőrségről. A nyomozás teljes apparátussal 
folyik a gyilkos kézrekerilésére.

Debreceniek a mezőtúri 400 éves gim­
názium jubiláns ünnepén, amelyről 
a kultuszminiszter nem vett tudomást

Blum Kálmánt a rendőrségen őrizetben tart­
ják és igyekeznek ebben az ügyben való sze­
repét tisztázni.

A GYILKOS APJÁT ÉS HÚGÁT ŐRIZETBE 
VETTÉK.

A rendőrségen
vasárnap hosszabb Ideig kihallgatták Kitin 
édesatyját, Klein Dezsőt és testvérh" ;á(, 

a 18 éves Klein Erzsit.
A rendőrség előzetes letartóztatásba he­

lyezett egy munkást, akivel szemben az a 
gyanú, hogy részes Stark Andor meggyilko­
lásában. Klein Dezső, Klein Sándor atyja, aki­
nek fut gyermeke vau, régebben jobb napo­
kat látott, legutóbb a közeli l.evelekmalyon 
tönkrement, a bérletből kiárverezték, mire 
beköltözött Nyíregyházára, ahol kis háza van.

A 18 éves Klein Erzsi a család 
anyagi viszonyai ellenére a gyllb 
utáni napokban a Magyar Általános Ta- 
karékpéiiziár nyíregyházi fiókjánál isim 
pengőt helyezett cl, amely összegből 
nem sokkal később 8(10 pengőt fölvett. A 
hcuímaradt 7011 pengőt Klein Erzsi a gyil­
kosság kidcriilése után, szombaton akarta 
kivenni a bankból, ahol azonban a pénz 

kiszolgálását megtagadták
s az esetet jelentették a rendőrségnek. .A 
nyíregyházi rendőrség gyanúsnak találta ezl

ság

Mezőtúr, szeptember 22, Vasárnap ün­
nepelte ,|on éves jubileumát az ország 
egyik legrégebbi iskolája: a mezőtúri re 
formátus gimnázium. A natrv ünnepet, 
amelyről tudomást vett az ország, aim 
gyan illett, de nem vett tudomást a leg 
illetékesebb tényező: a közoktatásügyi 
miniszter és a vármegye főispánja.

Az este érkezett meg dr. Baltazár 
Dezső református püspök, aki válaszá­
ban azt mondta, hogy sebekkel borítva 
jött el, áni semmi oka nincsen e sebekei 
szégyelnie. A vasárnapi istentiszteletre 
megtelt a templom. Csomasz lelkész 
imája után Baltazár püspök mondott ün­
nepi prédikációt.

Utána ünnepély volt a Kossuth téren. 
Spelt Ernő polgármester a város háláját 
fejezte ki a gimnáziummal szemben. 
Makiáry Károly a ref. egyetemes kon- 
vent és a tiszántúli egyházkerület nevé­
ben hangoztatta, hogy a mezőtúri gim­
názium mindig a magasabb műveltség 
emberformáló erőinek szentélye volt. Dr. 
Ally Lajos tankerületi főigazgató az 
.'isiik emlékezetének hódolt. Török Imre 
esperes, Szöts Gyula, Kolossváry Ala­
dár és Vértes Vilmos István, a kerület 
képviselője beszéltek, maid a városházán 
a mezőtúri öregdiákok egyesülete tar­
tott díszközgyűlést. Dr. Horüács István 
liszti főorvos megnyitóbeszédében Bal­
tazár püspököt és gróf Degenfeld fő- 
gondnokot köszöntötte, majd üdvözlő­
táviratot küldtek a kormányzónak és 
Rothermerc lordnak. Vitéz dr. Besse- 
n.yey Lajos, Hamar István, Pongriicz 
József üdvözlőszavai után Borsós Ká­
roly. a jubiláló gimnázium igazgatója 
kedves visszaemlékezéseket mondott el 
az intézel mattjából, majd Szép Ernő, 
maga is mezőtúri öregdiák, nagyhatású 
alkalmi költeményét olvasta föl. Szatli 
máry Imre dr.. Taragó Bálint. Kiss Fe­
renc. Tábori Kornél, fekete József. Zsig- 
moiul Ferenc dr. és Gáspár János dr. 
mondtak még beszédet. A kaszinóban 
tartott diszebéden Makldry Károly a 
kormányzóra mondott felköszöntöt 
maid Degenfeld Pál gróf és Makler Jó­
zsef mondtak beszédeket. Délután a há-

I borúban elesett két református tanár és 
I 66 diák emlékére elhelyezett táblát 
avatták föl. Itt közreműködtek: Erdős 
Dezső, a költő, Erdélyi József, Császy 
József, Qidrsfeld János dr„ Sziies Sán­
dor és Masáth Ferenc. Fste azzal fejez­
ték be a lélekemelőén szép ünnepséget, 
hogy megkoszorúzták a gimnázium ta­
narainak a mezőtúri temetőben levő sír­
jait.

Apponyi'a kisebbségek jogaiért 
a népszövetség ülésén

Genf, szeptember 22. A népszövetség 
politikai főbizottsága ma folytatta a ki­
sebbségi kérdés megvitatását. A 
fődé legátus után, aki a kisebbségek be­
olvasztása mellett érvelt. Zalesky len­
gyel fődelegátus a német javaslat ellen 
szólalt fel. (.iirtias német külügyminisz­
ter a javaslat védelmében kijelentette: a 
népszövetségnek erkölcsi kötelessége, 
hogy a kisebbségi kérdéssel behatóan 
foglalkozzék. Nyomatékosan tiltakozott 
a kisebbségek beolvasztása ellen. A 
szerződések a kisebbségek állandó vé­
delmét és fenrnaradását célozták. Mu- 
rinkovics jugoszláv külügyminiszter til­
takozott az el nem fogadott kisebbségi 
panaszok nyilvánosságra hozása ellen.

Apponyi Albert rögtönzött beszédében 
támogatta a német külügyminiszter fej­
tegetései!. Apponyi gróf utalt arra, hogy 
a kisebbségeket védő szerződések vég­
rehajtásáért a Népszövetség vállalt ga­
ranciát. amelynek végrehajtó szerve a 
tanács. Miután politikai bizottság is 
szerve annak a Népszövetségnek, amely 
kezességet vállalt a kisebbségi egyezmé­
nyek végrehajtásáért, természetesnek 
6/r/w. hogy a politikai bizottság is fog­
lalkozzon ezzel a kérdéssel. A politikai 
mzottsag minden más szervnél jobban 
'sínen ezt a problémát. Nem áll az, hogy 
a kisebbségi védő szerződések által kö­
telezett államok különleges „elnyomott" 
heh/etbe kerülnének egv uj kisebbségi 
eljárás alkalmazása esetén. Apponyi 
gmt emlékeztette a bizottság tagjait 
arra, hogy éppen ö maga volt az, aki
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Kizárólag
hölgyeknek
Tisztik IUI árlisili’iH ti (; 
Itörny közönséget. hogy kutuiUii 
tanulmányú twmól huzuerki’z- 
tiin s legújabb cswőliizö <'s 
melltartó mailetekkel felsze­
relve — ismét a ni. t. holeykö­
zönség rendelkezésére állok.

A (loldstein Kandin cégtől 
Holler Ilonka.

minden alkalommal az államok egyenlő 
elbírálása mellett szállott síkra a Nép­
szövetség plénumában. Apponyi azzal 
fejezte be beszédét, hogy mindenben tá­
mogatja a német delegáció elöteijcsz- 
téseit.

A kereszténypárt hozzájárult 
Ernszt miniszterséjíéhez

Budapest, szeptember 22. A keresztény gaz­
dasági párt ma megtartott értekezletén hozzá­
járult ahhoz, hogy Ernszt Sándor a népjóléti 
tárcát elvállalja. A párt eláll a tárgyi és sze­
mélyi feltételek kikötésétől.

Halálos
autókatasztrófa

Szombathely, szeptember 22. Felsöbükki 
Nagy György földbirtokos unokaöccsével, 
felsőbükki Nagy István főiskolai hallgatóval 
autón Szombathelyre utazott. Vát község 
határában a kanyarodénál a kocsi defektust 
kapott és az autó az árokba fordult. Hardi 
István soffőrnek a szélvédő üveg a nyakát 
átmetszette, úgyhogy szörnyet halt. A két 
utas az úttestre zuhant. Nagy György csak 
jelentéktelen sérüléseket szenvedett, mig 
Nagy Istvánt súlyos állapotban vitték a 
szombathelyi kórházba, ahol meghalt.
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,9FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

OÉGENFELD TÉR 4. SZ.
TEMETÉSE

Kiss László életének 20-ik évében elhunyt. 
Temetése f. hó 2.1-án délelőtt 11 órakor lesz 
a Péteriül temetőháztól a ref. egyház szer­
tartása szerint a Péterfia uccai temetőbe.

föBgfiWQBe' 1930 szeptember 23.

« magyar kereskedők mostohagyermekei a kormány­
zatnak, mondta székfoglaló beszedeken az OMKE uj

elnöke- Kontsek Bézs
Az óriási érdeklődés inellett memartoltkoz«yu^át £yN“a^szabásu

az e,hunyt e,nök:

Létay Lá|os érdemeit
Vasárnap délben tartotta meg az OMKE 

hajdumegyei tagozata rendes évi közgyűlését 
a Kereskedelmi Csarnok dísztermében, ame­
lyet zsúfolásig megtöltött az érdeklődő kö­
zönség. A közönség soraiban ott láttuk az 
OMKE tragikus váratlansággal elhunyt elnö­
kének, Létay Lajosnak édes anyját és felesé­
gét. A Kereskedelmi Kamarát Békés Lajos 
alelnök és dr. Diczig Alajos képviselték, a 
Kereskedő Társulat részéről pedig Rickl An­
tal és Bern féld Sámuel alelnökök jelentek 
meg. Az OMKE budapesti központja részé­
ről Magyar Bertalan alelnök és dr. Balkanyi 
Kálmán ügyvezető igazgató utaztak le Deb- 
recenbe.

EMLÉKBESZÉD 
LÉTAY LAJOS FELETT.

Keppich Béla nyitotta meg a közgyűlést ál­
talános érdeklődés közben, üdvözölte a fő­
városi és vidéki vendégeket, majd felkérte 

Szántó Sámuelt, hogy
a tragikus mócjon el 
hunyt elnökről,
Lctay Lajosról
mondja el emlékbe­
szédét, amelynek
egyes részleteit la­
punk más helyén kö­
zöljük. A közgyűlés 
közönsége meghatott 
tapssal honorálta a 
szinte klasszikus
szépségű és erejű 
visszaemlékezést.

Békés Kálmán fő­
titkár ismertette ez­
után az évi jelentést 
és közölte, hogy az 

OMKE hajdumegyei tagozatának vezetőségé

, . , . o|,„ Ede (uj), Deutsch JenőBékés Lajos, Blasz n-ae w/,
(uj), Emeri eh hamu

Lukács Andor. 

Lusztig Dezső (uj),

Keppich Béla.

teljes erejével igyekezett rendkívül nehéz 
feladatát ellátni, hogy a válságos helyzetben 
kínlódó kereskedők érdekeit képviselje. Fel­
sorolta, hogy az elmúlt év folyamán milyen 
akciókban vettek részt, majd közölte, hogy 
a hét éve viselt főtitkári pozíciójáról kény­
telen lemondani más irányú exisztenciális 
fontosságú elfoglaltsága miatt.

AZ OMKE UJ ELNÖKSÉGE 
ÉS TISZTIKARA.

Békés dr. ezután felolvasta az elnökség je­
lölő javaslatát az uj tisztikarra vonatkozóan, 

amelyet a közgyülé-

(Uj), Engel László 
(uj), Farkas Andor, 
Feldheim Imre (uj), 
Fodor Lipót, Fohn 
József, Fürst László 
(uj), Geiger Simon, 
Grosszmann Ignác 
(uj), Hajós Géza, 
Hermann Dezső (uj), 
Hegedűs Sándor, Kar­
dos Zoltán (uj), 
Keiner József (uj), 
Kontsek Kornél, dr. 
Létay Zoltán (uj), 
Lindenfeld Jenő,
Lobstein Béla (uj), 

Mandel Lipót, Mar- 
kovits Ignác (uj), 
Mentze Henrik (uj), 
Mező Ármin, Mi­
hály Sámuel, Mik­
lós Ferenc (uj), 
Müller Jenő (uj), 
dr. P.adó Rezső, 
Reichmann Vilmos, 
Roth Adolf, Schön 
Sándor (uj), Stein- 
berger László (uj), 
Schlachta Sándor, 
UHraann Salamon, 
Vas Gyula, Welsz 
Béla (uj), Welsz 
Dávid.

Rickl Antal.

A DISZELNÖK KÖSZÖNETÉ.
Szántó Sámuel rendkívül meleg szavak kí­

séretében köszönte meg a közgyűlés kitün­
tető bizalmát és ki- ___

Az 50 éves Hrabéczvovár
bevezette a bérvasalást fertőtle­
nítéssel, olcsó havi bérletrendszer.

HALLÓI Meghívó HALLÓI

Az október 4-én, szombaton este meg­
tartandó tóeóskerti

mely Széchenyi ut végén, a MAKAY- 
féle vendéglő fedett helyiségeiben lesz 
megtartva. Külön meghívó nem lesz 
kibocsátva. W Belépődíj l pengő.

A RENDEZŐSÉG

Bernfeld Sámuel.

sen megjelentek egy­
hangúan elfogadtak, 
nagy lelkesedés mel­
lett. Az OMKE haj­
dumegyei tagozatá­
nak uj tisztikara ezek 
szerint a következő 
három esztendőre 
igy alakult:

Diszelnök: Szántó 
Sámuel dr.

Elnök: Kontsek
Géza.

Ügyvezető társel­
nök: Keppich Béla.

Uj társelnökök: 
Bernfeld Sámuel, 
Lukács Andor, Rickl 
Antal.

jelentette, hogy min­
den erejével igye­
kezni fog a magyar 
kereskedelem szolgá­
latára lenni s bár ő 
nem kereskedő em­
ber, de foglalkozásá­
nál fogva egész éle­
tében a legszorosabb 
összeköttetésben állt 
és áll a kereskede­
lemmel, tökéletesen 
ismeri bajaikat, sé­
relmeiket, vágyaikat 
és Ígéri, hogy szív­
vel, lélekkel vállalja

Szántó Sámuel.

azt a kötelezettséget, amit a diszelnöki állás 
betöltése jelent számára.

AZ UJ ELNÖK PROGRAMJA.
Lelkes taps jutalmazta Szántó Sámuel frap­

páns kis beszédét s a taps szinte fokozódott.
mikor Kontsek Géza

Ügyész: Dr. Békés Kálmán. 
Főtitkár: Dr. Székely Jenő.
Titkár: Dr. Hegedűs László. 
Jegyző: Leitner Barna. 
Választmányi tagok: Balog László (uj),

dök mostoha gyermekei a kormányzatnak. A 
gazdák bajba jutnak, a kormány segítségre 
siet ingyen vetőmaggal, bolettával és sok 
más egyéb módon és eszközzel. A köztiszt­
viselők is érzik a kormány segítő jobbját, 
most is például kamatmentes kölcsönt kap­
nak a házépítkezéshez. De a kereskedőknek 
nem jut semmi a kormány atyai gondoskodá­
sából, legfeljebb az a hires kiskereskedői hi­
tel, amiről jobb nem beszélni. Ha a magyar 
kereskedő társadalom még mindig nem is­
meri fel a tömörülés és összetartás szüksé­
gességét, ha bátran és erélyesen nem siet 
érdekeinek megvédésére, akkor rövidesen ka­
tasztrofális lehet a helyzete. A maga részé­
ről biztosítja a megjelenteket arról, hogy az 
elnöki pozíciót nem pihenésre és reprezentá- 
lásra fogja felhasználni, hanem kitartó és 
erőteljes munkára, de arra kéri az OMKE 
tagjait, hogy ne nézzék ölhetett kézzel a ve­
zetőség működését, hanem igyekezzenek se- 
kitségükre lenni.

MAGYAR BERTALAN BESZÉDE.
Hosszan tartó taps követte Kontsek Géza 

elnöki székfoglalóját, majd meleg ünneplés­
ben részesítette a közgyűlés közönsége Ma­
gyar Bertalant, a központ kiküldöttjét, aki 
nagyvonalú koncepciózus előadást tartott a 
magyar gazdasági élet válságáról és arról a 
szerepről, amelyet az OMKE vállalt Sándor 
Pállal az élen a pusztuló magyar kereskede­
lem megmentésére. Elsősorban azt hangsú­
lyozta, hogy a kartellkérdést mindenáron meg 
kell oldani, legalább is belföldi vonatkozásai­
ban, mert különben a gazdasági helyzetünk 
még súlyosabb lesz. Rátért ezután a Pán- 
európa-probléma taglalására és kijelentette, 
hogy a magyar kereskedelemnek valósaggal 
létérdeke kívánja a Páneurópa-eszme sikeres 
előretörését, mert a jelenlegi világkereske­
delmi konstellációk között el kell sorvadni a 
magyar kereskedelemnek. Előadása végezté­
vel Magyar Bertalan a magyar adózási rend­
szer súlyos hibáira és fogyatékosságaira mu­
tatott rá. statisztikai adatokkal bizonyította, 
hogy miután a fogyasztási adók a vásárló- 
közönség elszegényedése miatt állandóan 
csökkennek, a kormányzat az egyenes a 
tűrhetetlen felnövesztésével akarja a hiányt 
ki egyenlíteni. már pedig ez. valósággal ke­
gyelemdöfés a kereskedelem számára. A nagy 
tetszéssel fogadott előadás befejezésekére,, 
az OMKE célkitűzéseit ismertette, azokat a 
feladatokat, amelyeket az OMKE mar a leg­
közelebbi jövőben meg akar valósítani.

TARSASEBÉD.
Félkettőkor ért véget a közgyűlés, amely 

után a vidéki vendégek és az uj vezetőség 
tagjai az Arany Bikában gyűltek össze egy 
társasebéd keretében és a késő délutáni órá­
kig a legjobb hangulatban maradtak együtt.

LEGJOBb HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Tűzifáit, szenet!
1 »VW, Vx ~ Ä „ A . , V. Arnl/nn ni A ni ti n CT UannnlAI*IKAII Ml í nt fpltl lirh/.V.llegjobb minőségben, legolcsóbb árakon ajánl úgy vagon tételben, mint felaprózva, 

I házhoz szállítva

Békési és Löw
Debrecen, Bánffy ncca 4. („Hungária" malom mellett) Telefonszám 945.

állott fel szólásra, 
hogy elnöki székfog­
laló beszédet mond­
jon. Rövid, de rend­
kívül tartalmas és bá­
tor felszólalása so­
rán azt fejtegette, 
hogy az utóbbi esz­
tendőkben bebizonyo­
sodott az, hogy a ma­
gyar kereskedelem 
teljesen magára van 
hagyva és saját ma­
gán kívül sehonann 
sem várhat segítsé­
get. A kereske­
delmi miniszterről 
csak annyit tudnak a 

kereskedők egy véletlen elszólása 
hogy ..nem ellensége a kereskede- 
Ilyen körülmények között nem

Kontsek Géza.

magyar 
kapcsán.
lemnek . ... _______ ___ ___ _____-
csoda, ha a magyar kereskedelem a végpusz­
tulás meredélyére kerül. A magyar kereske-

_ Szakosztályi illés. A debreceni ipartcs- 
tület cipész, cipőfelsőrészkészitö szakosztály a 
e In') 24-én. szerdán este bét onkor az M>nr- 
testiilet helyiségében szakosztályi ülé-st "‘,l 
Tárgy: az államrendörség részére szallitand" 
száz pár csizma elkészítésére való álakul-1'' 
és folyó ügyek. Az ülés fontosságára való te­
kintettel, a tagok tcljesszámii megjelenése 
ezúton kéri a szakosztály elnöksége.

• ❖ • •> • * • * • * •
üti

Luxus és mindennapi ruhára való

angol szövetek, kölött-Siövöttáruk
Telelőn „iS,“"MÓSKOVIÍJÓZSEF diÄkCCA
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Hrabéczy gyár
vasalóosztálya elvállalja férfiöltö­
nyök, női, férfi felöltők vasalását 
amerikai vasalógépen, fertőtlení­
téssel. Olcsó, kifogástalan munka
❖ • ❖ • ❖ • «» <rn.;. •

X. Ker-esztély dán király 60 éves.

Az Iparos Dalegylet negyven 
éves jubileuma

A Debreceni Iparos Dalegylet, amely évtize­
dek óta jelentős tényezője Debrecen magas- 
fokú dalkulturájának, október 12-én ünnepli 
meg fennállásának negyvenéves fordulóját. — 
Ebből az alkalomból az Iparos Dalegylet az 
Arany Bikában nagyszabású jubileumi ünnep­
séget rendez, amelyre az előkészületek javá­
ban folynak.

A jubileumi ünnepség zászlófelujitással lesz 
kapcsolatos, mert ugyanakkor az Iparos Dal­
egylet felavatja a negyvenéves zászló helyett 
készíttetett uj zászlót is.
♦J» • «$» «2? • • ♦*« • a* 9 9

A polgármester a közkórház 
járványpa vilion j ának megnyi­

tásáért
Debrecen város közigazgatási bizottsága leg­

utóbbi ülésén foglalkozott a debreceni tífusz­
járvány ügyével és okvetlenül szükségesnek 
tartotta a Horthy Miklós állami közkórház 
járványpavillonjának a megnyitását. A köz- 
igazgatási bizottságtól nyert megbízás alapján 
dr. Vásáry István polgármester hétfőn fel- 
terjesztést is intézett a népjóléti minisztérium­
hoz, kérve, hogy

a debreceni tífuszjárvány veszedelmessé- 
gére tekintettel a Horthy Miklós állami 
közkórház fertőző osztályának a pavillon- 

ját a legsürgősebben nyissák meg,

mert a tifuszbetegek elhelyezése a legnagyobb 
nehézségekbe ütközik, hiszen az egyetemi kli­
nikák nem tudják felvenni a betegeket, igy a 
járvány, minden elfojtó igyekezet és óvóintéz­
kedések ellenére terjed. A helyzet pedig annál 
veszedelmesebb, mert a tavalyi járvány 80 
százalékkal volt nagyobb az előző évieknél, az 
idei járvány pedig még a tavalyit is felül­
múlja.

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelente* 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölesünkönyvtárát.

Helyet cslnátanh az fiszí árunah!
A raktáron
8 hi 30-ig 20(

levő összes cipőket
1 engedménnyel írusitjuk!

lórii CiDőg jár 1.1. Piac n 63
Felfüggesztették Stieber József városi 

műszaki tisztet
Vásáry István dr. polgármester Stie­

ber József műszaki tiszt ellen elrendelte a 
fegyelmi vizsgálatot és ezzel kapcsolatosan 
a műszaki tisztet felfüggesztette állásától. Il­
letékes helyen felfüggesztéssel kapcsolatosan 
a következőket közölték.

Stieber József műszaki tisztet terhelöleg a 
laktanyai építkezéseknél és a számlák felül­
vizsgálata kapcsán szabálytalanságok gyanúja 
merült fel, miért a polgármscter a fegyelmi 
vizsgálat elrendelésével egyidejűleg Stieber 
Józsefet állásától felfüggesztette.

Uj üzlet!
Fűszer, csemege

és

élelmiszer üzletemet
Svetlts-palota bejáratá­

ban megnyitottam
Pontos kiszolgálás. 

Telefonrendelést házhoz szállítok

özv. Mayer Jánosné
_ Telefon 6-42.

Sósavval öntötte le, bottal és ásóval verte 
efly vő apósát, aki kérdőre vonta leánya 

bántalmazása miatt
Szándékos emberölés bűntettének a kísérle­

tével vádolva állott a törvényszék Jeney-taná- 
csa előtt Kovács Géza 30 esztendős cipész­
segéd.

Ez év május 28-án Kovács összeveszett a 
feleségével, aki pénzt kért tőle, mert a gyer­
mekeiknek nem volt mit enni. Szó szót köve­
tett és a veszekedésnek az lett a vége. hogy 
a cipészsegéd megverte az asszonyt.

Kovácsné hazaszaladt és elpanaszolta a 
szüleinek az esetet, akik aztán elmentek Ko­
vácshoz, hogy felelősségre vonják. Balogh 
József, a Kovácsné apja. megkérdezte a vejét, 
hogy miért bántotta a lányát? Az izgága ter­
mészetű Kovács erre minden ok nélkül fel­
kapott egy hatalmas botot és azzal többször 
az öregre sújtott, majd a szekrényről lekapott

egy sósavas üveget és annak tartalmát az apó­
sára öntötte s amikor az öreg ember jajgatni 
kezdett, mert a sósav a szemét marta, egy ásó­
val is ütni kezdte. Kovács csak akkor csilla­
podott le, amikor a felesége a szomszédokhoz 
szaladt segítséget hívni az apjának.

A hétfői fótárgyaláson Kovács azt állította, 
hogy Balogh József támadt rá egy bottal és ő 
csak védekezett. A tanuk azonban valameny- 
nyien megcáfolták ezt.

A bíróság bűnösnek mondotta ki Kovács 
Gézát szándékos emberölés bűntettének kísér­
letében és ezért tíz hónapi börtönbüntetésre 
Ítélte, amelyből három hónapot és két hetet a 
vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett.

Az ügyész súlyosbításért, a védő enyhítésért 
fellebbezett.

Szíven lőtte magát a Nagyerdőn 
egy 28 éves munkanélküli munkás

A Nagyerdő 16. számú villa előtt hétfőn 
reggel szivén lőtte magát K o v á 1 y i Gyula 
28 éves munkás. A lövés zaját nem hallotta 
meg senki és a fiatal munkás huzamosabb 
ideig hevert a füvön a sétány mellett. Az egye­
temi építkezésekhez igyekvő munkások közül 
Bodnár Sándor kőművesnek feltűnt az ut 
mellett heverő fiatalember és többször rákiál­
tott. hogy távozzék a pázsitról, mert megbün­
tetik, ha ott találjál:. A fiatalember tovább 
feküdt mozdulatlanul. A kőműves abban a tu­
datban, hogy a fiivön heverő csak részeg lehet, 
elment a közelben posztoló rendőrhöz és el­
mondta, hogy egy részeg fiatalember fekszik 
a füven és jó lesz vigyázni reá. mert kifoszt­
ják a csavargók.

A rendőr Bodnár kíséretében elment a 16. 
számú villa elé és a fiatalember fölé hajolva 
alaposan rázni kezdte, hogy ébredjen fel, arcát 
felfelé fordította és akkor látta megdöbbenve, 
hogy szemei kimeredtek és a részegnek gon­
dolt fiatalember halott. Azonnal értesítette a 
rendőrség központi ügyeletét, ahonnan egy 
bizottság szállt ki. A vizsgálat során meg­
állapítást nyert, hogy a fiatalember öngyilkos 
lett. Megtalálták a Steyr pisztolyt is, amely­
ből a golyót szivébe röpítette. A pisztolyt 
tőidre zuhantában néhány lépésnyire eldobta 
magától és a fegyvert a buja pázsitban nem 
vették észre mindjárt a helyszínre érkezők.

A fiatal munkás zsebében találtak egy 
búcsúlevelet, amelyben bejelenti, hogy önként

te.,

1

megy a halálba. Sátoraljaújhelyen volt alkal­
mazásban, mint csapos, de munkaadója el­
küldte és hiába jött Debrecenbe, itt sem talált 
munkát. Elkeseredésében követte el az öngyil­
kosságot.

Sopron kórházat építtet a go-
norrhea-szérum feltalálójának
Nciiirc jelentettük, hogy a soproni Kórház 

derma tologlai osztályának vezető főorvosa 
^ '■ i I V “ x 1 Oyula dr. szérumot fedezett fel, 
mely a legkinzóhh nemi hajt u gonorrheal 
egyetlen oltással A 5 nap alatt teljesen meg- 
g> ógyitia. A felfedezés hire nagy érdeklő­
dési kellett nemcsak a hazai, hanem a k;n- 
iöklí orvosi körökben is s orvosprofesszorok 
és betegek nagyszámban kei esik (el Szilv.'si 
dr-t laboratóriumában. A próbaoltások eddig 
közel 90 százalékos gyógyulási eredményt mu­
tatnak. Sopron város saját áldozalkészségé- 
bö! több mint félmillió pengős költséggel uj. 
hatalmas kórházpavillont építtetett, amelyben 
a szérum feltalálójának, Szilvás! Oyula dr. 
osztályát és orvosi laboratóriumát fogják el­
helyezni. A pompás uj pavilion már annyira 
kész, hogy a világhírű magyar orvos a iövö 
hét folyamán megkezdheti benne működését.
* • ❖ • ❖ • ❖ e> •> • * • * *.;. ww

i A tanonctartást és tanoncneve- 
lést rendeletileg kívánja ren­

dezni a miniszter
Az iparosérdekeltség részéről mind 

altalanosságban nyilvánul meg az a kí­
vánság, hogy az egyes munkaadók ré­
széről alkalmazható tanoncok száma 
rendeleti szabályozást nyerjen. Hangoz­
tatják, hogy egyes iparágakban és egyes 
munkaadók részéről nagyon elhatalma­
sodott a tanonctcu vésztés, vagyis a ta- 
noncoknak a foglalkoztatott segédek, il- 
leve szakmunkások számával arányban 
nem álló alkalmazása. Ennek rendkívül 
Karos következménye az, hogy a tation- 
cok megfelelő kiképzést nem nyernek, 
mint segédek, a kellő szakképzettséggel' 
nem bírván, alkalmazást nem nyerhet­
nek s ez által feleslegesen növelik a 
munkanélküliek számát, rontják az ipar 
színvonalát s mivel mégis élni akarnak, 
nagy kart okoznak az iparnak az által, 
nogv kontárkodással igyekeznek meg­
élhetésüket biztosítani.

Kereskedelemügyi minisztert az 1922:
I !• tc- szakasza felhatalmazza arra 
iogy az egy-egy munkaadó által foglal­
koztatható tanoncok számát az illető 
tizemben foglalkoztatott segédek számá- 
jioz viszonyítva rendelettel megállapít­
hassa. A számos oldalról megnyilvánuló 
óhajnak eleget teendő kereskedelemügyi 
mimszrer élni kíván a törvény által 
■ nőtt felhatalmazással s ezért elkészi-

Női tűzoltók Angliában.

Viláflm irha!
Borsalin0 K
Borsalin0 A
Borsalin0 L
Borsalin0 A
Borsalino p

1930. őszi divat

legolcsóbban kizárólag
Kellernél

Piac ucca 45.
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Hrabéczy gyár
vasalóosztálya elvállalja férfiöltö­
nyök, női, férfi felöltők vasalását 
amerikai vasalógépen, fertőtlení­
téssel. Olcsó, kifogástalan munka

tune vs a kamaráknak szétkiildötte a ta- 
iiaieok számát szabályozó rendeletter­
vezetet véleményezés céljából.

A rendelettervezet szerint az a mun­
kaadó. aki segédet egyáltalában nem, 
vagy kettőnél többet nem foglalkoztat, 
legfeljebb egy tanoncot, ha pedig kettő­
nél több segédet foglalkoztat, minden 
rendszeresen foglalkoztatott két-két se­
géd titán legfeljebb egy-egy tanoncot al­
kalmazhat.

A rendelet végleges kiadása tárgyá­
ban kereskedelemügyi miniszter az ipa­
ros érdekeltség álláspontjának megisme­
rése után határoz.

Elhalasztották a miniszteri an­
kétet az építőipari törvényter­

vezet tárgyában
A napokban már hirt adtunk arról, hogy a 

kereskedelemügyi miniszter elkészítette a leg­
újabb építőipari törvénytervezetet s azt az 
érdekeltséggel való részletes megtárgyalás 
évii ből megküldte az ország kereskedelmi és 
iparkamaráinak. A törvénytervezetet kisérő 
leiratban a kereskedelemügyi iniii'isziter kö­
zölte a kamarákkal, hogy ez ügyben szcpleui- 
ber hó 24-én a vezetése alatt álló miniszté­
riumban értekezletet tart.

Kereskedelemügyi miniszter a több oldal­
ról előterjesztett kérelemnek helyt adva. az 
ankét megtartására uiabb határidőt állapított 
meg s az értekezletet szeptember 30-ára ha­
lasztotta.

Vásárok jegyzéke
Szeptember 23-án. Kirakodóvásár: Balassa­

gyarmat.
Szeptember 25-én. Hollót Íseríésvásár 

nincs), Hajduliadli.'.'zJ. Kecskemét, Keszthely,- 
(sertésvásár nincs), Kopányszántó, Nagyberki 
(sertésvásár nincs). Tiszaiok. Ló és marlia- 
\ásár: Devecser. Áilatvásár: Kapuvár.

Szeptember 26-án. Pétervására. Marha és 
sertésvásar: Békés. Kirakodóvásár: Kecske­
mét.

Kozmetikai ronflolómbfifl l°,csie8cs hXszúlal^idfofítti ráncosocíások vég-’llVLIIIÖIIIlUI II UllUUlUlllUUM leges eltávolítása villám,ynt. N6i segédlet mellett.
Dr. ZÖLD ISTVÁN orvos, PIAC UCCA 48. Svetlts palota
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Óriási gyávtüz Berlinben. Ég egyik legnagyobb aszfaltgyár.

A fagykárkölcsönök kétharmadrészének vissza­
fizetésére halasztást kapnak a gazdák

Ferdinand, a volt bolgár cár, aki 12 év előtt 
történt lemondása után most visszatér 

Bulgáriába.

Ismeretes, hogy a múlt évi fagykár után a 
földmivelésiigyi minisztérium mintegy 4 millió 
pengő kedvezményes kamatozású úgynevezett 
„fagykárkölcsönt“ osztott ki a károsult gaz­
dák között, amely kölcsönt teljes összegében 
ez év szeptember végéig kellett volna vissza­
fizetni. A szeptember eleién tartott debreceni 
gazdagyiilés többek között kérte e kölcsönnek 
meghosszabbítását tekintettel a tiszántúli 
mezőgazdaság jelenlegi súlyos helyzetére. A 
gyűlés megbízásából Vásáiry Józse felső­
házi tag, gazdasági egyesületi alelnök e hó 
•> w * •*•«>*» * «► • •*> •;« • •> • <« •• 4.

A nyári hónapok alatt 2014 idegen 
fordult meg Debrecenben

Tervek a debreceni idegenforgalom 
kiépítésére

20-án már másodízben folytatott beható tár­
gyalásokat M a y e r János földmivelésiigyi 
miniszterrel, ki mérlegelve a Tiszántúl gazda- 
társadalmának súlyos bajait, közölte vele. 
hogy

a pénzügyminiszterrel megállapodtak ab­
ban, hogy a fagykárkölcsön kétharmad- 
részének visszafizetésére minden hitelké­
pes gazdának további egy évi halasztást 

nyújtanak.
ez alkalommal csupán egy harmadát kell a 
felvett kölcsönnek visszafizetni.

Debrecen város mindinkább növekvő ide­
genforgalmáról most készítik el a statisztikát 
és máris meg lehet állapítani, hogy junius ele­
jétől szeptember végéig 2014 idegen fordult 
meg Debrecenben, akiknek több, mint ötven 
százaléka tényleges idegen, vagyis külföldi 
volt. Ez az eredmény annál szebb, mert hiszen 
Debrecenben csak ezen a nyáron kezdtek ko­
molyabban foglalkozni az idegenforgalommal 
és dr. tokaji Oláh Béla csak júniusban vette 
át az idegenforgalom irányítását. Ilyen előre­
haladott szezonban mái nem lehetett rendsze­
res és alapos előkészítő munkát kifejteni, 
mert hiszen tudvalevő, hogy az idegenforgalmi 
propaganda mindenütt már télen megkezdődik. 
Oláh Béla idegenforgalmi előadó azonban igy 
is igen eredményesen dolgozott és évközben is 
sok idegent sikerült Debrecenbe hoznia. A 
fenti statisztikában csak azok az idegenek van­
nak benne, akik közvetlen kapcsolatban állot­
tak az idegenfoi galmi hivatallal. Ezeken kívül 
azonban volt.'ik még jó néhányan, akik az ide­
genforgalmi szei v közreműködését nem vették 
igénybe. Az utóbbiakról a rendőrségi bejelentő

Ont is érdekli.
merl mindenklt ke!l- hogy érdekelje, mily környezetben tölti a ma műnk!

embere pihenőjét.

A Hiller bútorgyár
’éfmódot ^megad, ^gy^ndm^elullZ1'^ n!°pjdn ™inden ^tőséget 
praktikusságát kihajtva, ÄÄ&ÄÄtt

üzlet valamennyi

modern kirakata
^ásáfalkümivÜÍ hihetetlen o^ón T' • rfutár Öwek nyu/t‘ A közeli öszi 
szöésü szőnyegek ááélt^
összegéért modem CSILLÁROKA T 6ZOA/K£Of7, nnmitív lámpák 
hogy „e a rcklAm h „ ' rgyeu egy próbát es meg fog győződni

ónnek Tv'.jk pIaC u6ca^ ° BÚTORGYÁR
■y Jl ' //1C UCCA 08. szám alatti üzletében

hivatal utján készül részletes statisztika és 
csak ennek ismerete után lehet megállapítani 
Debrecen teljes idegenforgalmát.

Az uj szezonra már most folynak a ké­
szülődések. A rendes szokás ugyanis az, 
hogy a jövő' évi programot minden idegen- 
forgalmi szervnél már októberben kezdik 

előkészíteni.

A debreceni idegenforgalmi szervezet azt te­
kinti legfőbb feladatának, hogy kiépítse az 
összeköttetéseit a külföldi szervekkel. Ez már 
nagyrés íben sikerült is. A kapcsolatok meg­
szervezésével elérik azt, hogy a debreceni ide­
genforgalmi megmozdulások értesítést kapnak 
a külföldi szervek is, amelyek ugyanekkor a 
debreceni hivatalt értesítik a Magyarország 
felé induló idegenekről és turista csoportokról. 
Ezeket aztán ilyenmódon megfelelő propagan­
dával könnyű lesz Debrecenbe vonzani.

A Budapesti Nemzetközi Vásár vezetőségé­
vel már is igen nagyjelentőségű és hasznos 
megállapodást kötöttek. A Budapesti Nemzet­
közi Vásár vezetősége ugyanis

a maga propaganda plakátjaival és reklá- 
laival együtt a földgömb 370 helyén fogja

1030 szeptember 23,

terjeszteni a debreceni propaganda nyom­
tatványokat.

A vásár saját reklámjába egy külön lap lesz 
beillesztve, megfelelő nyelven, ezzel a szöveg­
gel:

Látogassunk el Debrecenbe és a 
Hortobágyra.

A debreceni idegenforgalmi szervezet nagy 
súlyt helyez arra is, hogy megpróbálja Deb­
recenbe irányítani a különféle nemzetközi 
kongresszusokat. így felmerült egy nemzet­
közi újságíró kongresszus terve is, amelynek 
megvalósítása azért lenne különös jelentőségű, 
mert a Debrecenbe érkező külföldi hírlapírók 
lapjaiknak beszámolnának az itteni látnivalók­
ról és ez óriási propaganda lenne Debrecen 
számára. Embrionális állapotban készen van 
már egy másik terv is, amely szerint 

nemzetközi protestáns kongresszust kel­
lene rendezni Debrecenbe, 

protestáns történelmi emlékkiállítással.
Igen érdekes gondolat az is, amely egyik 

áldozatkész debreceni ember támogatásával 
meg akarja teremteni

a szimfonikus cigányzenekart, amely 
olyan érdekesség volna, ami bizonyára 

sok külföldit vonzana Debrecenbe.

Tudni kell ugyanis, hogy a hires klasszikus 
magyar prímások zenekarai, mint a Biharié is, 
szimfonikus cigányzenekarok voltak, amelyek­
ben nemcsak vonósok, hanem fa- és rézfuvó- 
sok is szerepeltek. Egy ilyen szimfonikus ci­
gányzenekart szervezett most Bécsben Serényi 
Henrik, aki zenekarával a bécsi Koncerthaus- 
ban mutatkozott be óriási siker mellett. Az 
osztrák lapok hasábokat Írtak erről a produk­
cióról és a siker olyan nagy volt, hogy Beré- 
nyi zenekarát azonnal szerződtették Stock­
holmba és szerződési ajánlatot kapott az ösz- 
szes nagyobb olasz, német és francia városok­
ból. Ilyen körülmények között nem lenne ki­
látástalan egy eh ez hasonló debreceni kísérlet

Nagyon fontos volna azonban, hogy a deb­
receni idegenforgalmi propaganda számára a 
város lehetővé tegye, hogy

megfelelő számú nyomtatványt és plaká­
tot készíttessen.

A nagy magyar városok már szebbnél szebb 
plakátokkal dolgoznak, mindegyiknek van 
idegenforgalmi ismertető füzete, egyedül Deb­
recenben nem volt eddig pénz erre az igen 
fontos és nélkülözhetetlen eszközre.

4» «$» «$» •

Anyakönyvi hírek
A debreceni állatni anyakönyvi hiva­

talnál e hó 22-én. hétfőn a következő be­
jelentések történtek:

Eljegyzések: Végh József—Erdei 
Zsuzsanna.

Születések: Rá só Mihály th„ leány. 
Verőn; Czégény József fm.. leány. 
Irma; Nagy Bálint fm., fiú, Sándor; Tö­
rök Zoltán kereskedő, leány, Eszter; 
Varga Lajos gazdálkodó, fiú. Ferenc; 
Sáliul Kálmán npsz., fiú. Tibor; Bállá 
János asztalos, leány, Edit; Szabó Sán­
dor fm., leány. Julia; Gyöngyösi Lajos 
fm.. leány, Eszter; Raus József keres­
kedő, leány, Katalin; 1 halva születés és 
3 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Moldovánvi Ferenc r. 
katli. 63 éves Tímár u. 52; Kozmakoff 
Ferenc g. aktli. 4 hónapos Ujfalusi u. 23; 
Götnöri Sándor ref. 1 hó Perec dűlő 23; 
Gergely Olga g. katli. 7 naops Nemes ti. 
28; Szabó Erzsébet ref. 4 hónapos Ba- 
salialom ti. 32; Csige Sára ref. 9 hóna­
pos Jókai u. 24.

keresse fel bizalommal 50 év óta fennálló Üzletemet, ahol

elsőrendű jó árut
eddig nem létezett olcsó árak mellett szerezhet be.

Iskola cipők tartós jó kivitelben:
26 - 27 28-29 30-31 32-33 34 -35

7‘50 8’50 9‘5Q 10‘50 11‘50
“kLuttmoTguímuipü tornacipők pirj. 4 pengő.

Nemes Gábor utóda, Piac ucca 39
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_ a főispán és a polgármester Budapesten.

Hadházy Zsigtnond dr. főispán és dr. Vásáry 
István polgármester kedden délben Budapestre 
utaznak, ahol a kormánnyal a közmunkák 
megindításáról tárgyalnak.
_ Tabéry Géza debreceni előadása- Dr. 

Vásáry István polgármester összehívta a deb­
receni közművelődési egyesületeket, a Varos­
szövetséget, a Tisza István Tudományos Tár­
saságot, a Csokonai Kört, az Ady társaságot, 
a Keletmagyarországi Előadók Szö\ etségét, 
hogy közösen rendezzék meg a Tabéry Géza 
nagyváradi iró előadását az erdélyi magyar­
ság szellemi életéről. Az értekezleten meg­
jelentek dr. Magoss György ny. polgármes­
ter, dr. Tóth Lajos egyetemi tanár, dr. Pap 
Károly egyetemi tanár, dr. Millecker Rezső 
egyetemi tanár, Ady Lajos tankerületi fő­
igazgató és Kutlti Sándor ügyvéd. Az értekez­
let abban állapodott meg, Tabéry előadását 
október 4-én, délután fél hat órakor rendezik 
meg a Déri Muzeum előadó termében.

— Belga lapban nem ismertetik Debrecent.
A Neptune cimü belga napilap felajánlotta 
Debrecen városnak, hogy oldalanként ötven 
pengőért hajlandó a várost ismertetni. A pol­
gármester fedezet hiányában az ajánlatot nem 
fogadta el-

_ A gazdasági bizottság ülése. Debrecen
város gazdasági bizottsága szeptember hó 23. 
napján délelőtt 11 órakor a városháza kis­
tanácstermében ülést tart, amelynek tárgya 
a város házi és alapítványi pénztára, valamint 
az önálló vállalatok és intézmények 1931. évi 
költségvetésének tárgyalása.

_ Hetven tanuló a zsidó gimnázium elsf 
osztályában. A szeptember cégijén megindult 
1930— 31-cs iskolaévre minden középiskola 
zsúfolásig megtelt s egyik-másik debreceni 
tanintézet csak nehezen tudta megoldani azt 
a kérdést, hogyan helyezze el a falai közé 
özönlő tanulóifjúságot. Ez volt a helyzet a 
debreceni zsidó reálgimnáziumban is. amely­
nek első osztályát valósággal megostromolták 
a gyermekeiket iskoláztatni kívánó szülők. A 
reálgimnázium igazgatóságát kötötte a hat­
vanas törvényes létszám s Így a szám felett 
jelentkező szülőknek a tankerületi főigazga­
tósághoz kellett felvételért íolyamodniok. A 
főigazgatóság a kérvények sorsát a legna­
gyobb tapintattal és jóindulattal intézte cl s a 
törvényben megállapított számon felni még 10 
tanuló beiratkozását engedélyezte, úgy hogy 
a zsidó reálgimnázium első osztályának most 
70 tanulója van. E magas szám beszedés 
tanúbizonysága annak, hogy a fialal taninté­
zet máris mily szélesen elágazó és mélyre 
nyúló gyökereket vert a debreceni s a üszán- 
tuli magyar zsidóságban.

— Lóky Károlyt tanárrá nevezték ki. 1-oky 
Károlyt, a debreceni újságíró társadalom te­
hetséges ismert tagját a kultuszminiszter a 
kiskuníélegyházai állami tanítóképző intézet­
hez tanárrá nevezte ki.

A Zeneiskola pódiumának ni liiggonyc. 
Debrecen város tudvalevőleg elhatározta, 
hogy a városi Zeneiskola pódiuma számúra 
díszes előfüggönyt készíttet s ezzel a munká­
val Toroczkay Osvald festőművész tanárt 
bízták meg. Toroczkay Osvakl a függőin el­
készítésének munkálatait megkezdte.

— Koszoruváltság. Trpler Ottónak, a be 
olvadt Közgazdasági Bank és VáltóiizJet KI- 
egykori ügyvezető igazgatójának elhalálozása 
alkalmából, Békés Lajos ur 20 V összeget ju ­
tatott a Kereskedő Társulat Jótékonysági Al­
bizottsága részére; az adományt ezúton ha 
lás köszönettel nyugtázzuk. Kereskedő lar- 
sulat Jótékonysági Albizottság.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

— Szülök sok pénzt takarítanak men. 
ha közvetlenül Szilágyinál ? zechony 
ucca 1. szerzik leánykáik reszerv az 
osztálykézimunkának valókat.

12 pengő tó) feljebb ÄL” ifi?"
Az uj határokon belül sohasem lehet 
teljesen megelégedett a magyar nép.

mondta Baltazái a Brassói Lapok munkatársának
Brassó, szeptember 22. tíultaz ír 

Dezső püspök a Brassói Lapok tudósító­
jának nyilatkozatot tett és többek közölt 
ezeket mondotta:

— Magyarország és Románia érdeke 
a békés szomszédság. Az ellenséges 
szomszédság erögyengiilést jelent. A /;/- 
sebbségi kérdést minden oldalról meg­
nyugtatóan el kell intézni. Az ni hatdro-

IniDcrial

_ konyak
az e ümcn'és kedvelt márka

„Salgó“
w w I i

— A legszebb lehérnemiiek, függönyök a 
legújabb bécsi rajzok után olcsó árban készül­
nek Piac a. 49. 1. ein. Gottlieb Emilné műhe­
lyében.

— Autóbaleset a Péterfia uccán. A Péterfia 
uccán Szabó Sándor 14 éves bádogos tanulót, 
aki egy kétkerekű kis tolókocsival hazafelé in­
dult, a 42. számú ház előtt egy autó, amelyet 
Román János Wesselényi uccai lakos veze­
tett, elkapta s hatalmas erővel a járda széléhez 
vágta. A nagyerejü eséstől Szabónak eltört a 
jobb karja és azonkívül több könnyebb hor­
zsolást szenvedett. A kihívott mentók első 
segélyben részesítették, majd kivitték a sebé­
szeti klinikára, ahol a karját gipszbe tették és 
azután a lakására szállították.

— Hadi kölcsön és éleibiztositottak ügyei­
mébe! Az a hatalmas szervező munka, ame­
lyet az Országos Hadikölcsön Párt a károsul­
lak érdekében kifejt, újabb elismerésben ré­
szesült azáltal, hogy a Magyar Életbiztositol­
tak Országos Egyesülete megszüntette önálló­
ságát és beoldvadt a Pártba. Ez a több ezer 
tagból álló károsult tömeg uj erővel gazda­
gítja a megindított mozgalmat. Ezen csatla­
kozásnál fogva ismételten felkérjük, úgy az 
életbiztositottakat, mint a hadikölcsömulaido- 
nosokat, hogy most már minden jelentkezést, 
panasz bejelentést vagy felvilágosítást kérő 
levelet válaszbélyeg melléklésével az Orszá­
gos Hadikölcsön Párt Központjához Budapest 
VI. Podmaniczky ucca 27. 1. 12. intézzenek 
ahol teljesen ingyen állunk minden károsult­
nak rendelkezésére.

— Beiratás előtt gyermeke szemét 
vizsgáltassa meg szemorvossal. Szem­
üveg reeeptiét pontosan elkészíti Lobi 
műszerész, i'iac u. 63.

— Őszi kalap újdonságok nagy válasz­
tékban kaphatók Matta Anna kalapszalon­
jában, Bethlen ucca 2d.

I Gyász esetén ruhákat gyorsan, legol­
csóbban fest Koncz, Péterfia 30., Szent 
Anna 2., Piac ucca 16.

I — Berzéki műterme, fotócikkek, kép- 
I keretek. Ferenc József ut 38., az udvarban. 

Gordonka tanfolyam. Dr. Müller 
Ottó, a városi zeneiskola volt tanára, a 
gordonka tanítását újból megkezdte. Fel­
vesz kezdőket és haladókat teljes kikép­
zésig, a zeneakadémián teljes felelősség­
gel vizsgáztat. Felvilágosítást ad 12 1
között Ferenc József ut 18. Máv. üzlet- 
vezetőség II. em. 47.. vagy délután 4 
5-ig lakásán, Nap u. 13.

- Miibutort. üzletberendezést ké­
szít Lv ztig asztalosmester, Löl vön 
ucca 87. , I elcfoii 17—Ól.

Hrabéezv az Ön ruhájának vasa­
lásáról is gondoskodik.

KEDD, szeptember 23. 

Budapest. 9.15: A Mándits-szalonzene 
kar hangversenye.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgalat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12.05: Hangverseny. Közreműködik t.enarJ 

Klári (hegedű) és Virág Ilona (ének). Zon 
gorán kisér Polgár ü ibor.

12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3- Piaci árak, árfolyamhirek.
4 Józsa Rezső mesél a gyermekeknek.
4 45- Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.

kon belül sokast m leli. l icliescn megelé 
gun ti a magyar nép. Romániának In 
kell látnia, hogy asptrúch it tűimen'.ezt ■ 
Hu si-ieti s liatarok megédUwitdsdlh,’i 
látja az egyedüli megoldásúi (innak. 
Ive. '. Magyarország és Románia nn e - 
értéssel, békesség gél dáliának egyimiss.il 
szénán n.

* <*•*>••>•❖•*> <
5: Dalmady Zoltán dr. felolvasása: ..A tu­

ristaság egészségügyi jelentősége."
5 30' Balett-délután. (Zenekari hangver­

seny.) Karnagy: Berg Ottó. - Részletek Ma-

dér Rezső „A piros cipő” c. balettjéből.
-1.30 Terescsényi György novellái: 1. Má­

jus: 2. Birsalmák. Felolvassa Radó Árpád.
7: Francia nyelvoktatás. (Garzó Miklós dr.)
7 25 A m. kir. Operaház előadásának is­

mertetése és az előadás szintapjának ielolva-

7 30' A m kir. Operaház előadásának köz­
vetítése. „Lohengrin." Dalmű 3 felvonásban. 
Szövegét és zenéjét irta Wagner R. l-orcli- 
tóttá Lányi Viktor.

Az I. felvonás szünetjében: Ugetoverseny- 
eredmények.

Utána: Rácz Béla és cigányzenekarának 
hangversenye a PannoHÍa-éttereinböl.

iskola cipőket
jót és olcsót csak

LI ENERNEL
Széchenyi ucca 3. alatt vehet.

<♦ a*»:«®-:»*»:« <&>♦>«❖a

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Gövlsorozás a Csokonai-szinliázban
A Csokotiai-szinházbau vasárnap dél­

előtt tartották meg a göjlsorozást, 
amelyre meglehetős nagy számmal vo­
nultak fel a jelentkező fiatal és csinos és 
kevésbbé fiatal és csinos hölgyek.

A sorozást a színpadon tartották meg, 
ahol a leeresztett vasfüggöny mögött 
foglal helyet az asztalnál a zsűri: Sán­
dor Jenő igazgatóhelyettes, Szathmáry 
Endre és Jutzkó Rezső karnagyok és 
lirdöáy Kálmán táncmester.

A hölgyek a férfiöltözök folyosóján 
gyülekeztek, de a színpadra nagy bizta­
tások ellenére sem akart előállani az első 
sorozott. Végül is belibbent egy karcsú 
fiatal hölgy, a zsűri elé állott és meg­
mondta a nevét. A névnek nemzetközi 
hangzása van: egy többszörös magvar 
válogatott futballista viseli. A zsűriben 
sportemberek voltak s rögtön el is hang­
zott a kérdés, hogy van-e valami köze a 
futballistához.

- Az tmokahuga vagyok. — felelte a 
hölgy, aki egy ügyes táncszámmal tette 
le a felvételi vizsgát, szabályos spárgá­
val végezve.

Látszik, hogy proficsaládból szár­
mazik, — volt a vélemény s mert van 
hangocskája is. az első jelentkezőt fel­
vették.

Egymásután jöttek aztán a hölgyek 
az annyira állított deszkákra, buzgalom­
mal és ijedten énekelgették a Halvány- 
sárga rózsát, - ez volt a görljelöltek 
slágere és igyekezett:! táncolgattak. 
illetve csinálták utána azokat a figurá­

kat. amiket Erdöáy Kálmán táncmester 
mutogatott nekik. Bátorságban nem nu- 

yon bővelkedtek, kivéve egy hirtelen- 
szőke hölgyet, aki nagyon otthonosan 
viselkedett. Kiderült, hogy ö már nem 
kezdő, volt már gört a Mersz-e Mary 
ben is. Megfelelt, fel is vették, a húgával 
együtt.

Egyéb érdekesség nem is akadt, tálán 
csak az. hogy az. egyik hölgynek elég 
csinos hangja van s miután a jelentke­
zettek negyedrésze bevált, kedd délre 
már felrendelték őket a színházhoz, 
mnnkábaáltani. Ezek mosolyogva és 
büszkén távoztak, diadalmas pillantá­
sokkal mérve végig a kiselejtezetteket.

— Majd jövőre, — biztatták egymást 
a be nem váltak, de jövőre nem igen 
lesznek nagyobb a sanszaik, mert aligha 
lesznek fiatalabbak.

Bemutató a Vígszínház Mozgóban 
Héttőn istc mutatni lie uj műsorát a Vig- 

színház Mozgó. Bemutatásra került a Vadölű 
cimü vadnyugati história-, amelyet jobb lelt 
volna a vadnyugaton bemutatni. Régimódi ren­
dezés jellemzi a Vadölöt, amely sem meséjével, 
sem pedig az ilyen vadnyugati históriákat élén­
kítő bravúrokkal nem nagyon dicsekedhetik. A 
miisor második részét a Botrány cimü film­
dráma töltötte ki. A kilenc fcTvonásos dráma 
főszerepét Laura la Plan te játszotta kedvesen. 
:z a fii in jó közepes. Lovaspoló mérkőzések, 

gyönyörű tengerparti felvételek értéket is ad­
nak neki. A meséje is izgalmas, de már több 
darabban találkoztunk hozzá hasonló témáin-

A görlsorozásra jelentkezettek egy csoportja a Csokona,-színház színpadi bejárójánál.

saiuaior-iorrás a is§s§
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Ék és étkezhet
BUDAPEST

legelikelü szállóiban és éttermeiben
a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

régi és uj előfizetői
Első utazás : szeptember 29-én reggel 7 ó 6 p 
Visszaérkezés: szept. 30. este 9 óra 58 perc.

Színházakba, premiermozikba, gyógyfürdőkbe
40 50 százalékos jegykedvezmény,

Lakast és étkezési helyet mindenki szabadon választhat:
HOTF|L RRKTní,IAJ-,VD?AToLr-BELLEVUE' HOTEL IMPERIAL 
PAl ArFSp°pLN^RnA/^10 (Honvéd ucca 18. szám) 

LACE PENSIO (Karoly király ut 3. szám) közti

Szállodában külön szobák, étteremben 
háromszori étkezés étlap szerint. 

Borravaló nincs I

Vasútjegy és ellátási utalvány váltható
a Debreceni Független Újság fiókkiadó- 
hivatalaban és kölcsön könyvtárában :

Széchenyi ycca 2.
!?iérfSKK®IÖ.fIíetŐÍnk ie,entk«ése alkalmával a leg
«íliaLf*?,,Zeté81 nyU9ta felmutatandó - Uj elő­
fizetőktől csupán 1 havi előfizetést is elfogadunk,

A vonatokon 
íentartott szakaszok!

1930 szép tember 23

- -

II. osztályú gyorsvonat és teljes ellátás ára P 44 on 
A vonatjegy napi ára-------- ----------- R 44 40

•II. osztályú gyorsvonat és teljes ellátás ára P 37 — 
A vonatjegy napi ára — _ __ _ p 32 40

Izgalmas jelenet a Vasas—Bocskay mérkőzés en a Vasas kapuja előtt 
Bereczky mellett utat talál a hálóba.

»❖<

Teleki bombája

HETI MŰSOR: ,

kedd este 8 órakor bérletszüiietbcn Viktória. 
SZERDA este 8 órakor Bérlet B/l. szám

Viktória.
CSÜIÖRIOK este <S órakor bérletszünetben 

Viktória.

»ót

IRODA oC é 1ZINHAZI IRODA 
HÍREI ,___ ___

Szombat óta a nagy színházi szenzációról 
beszél egész Debrecen.

A Viktória példátlan sikere.
A színházi iroda jelenti: A Viktória 

szombat esti premierje döntő sikert ara­
tott és azóta két zsúfolt ház közönsége 
gyönyörködött a pompás magyar ope­
rett káprázatos fénnyel kiállított nagy­
szerű előadásában. A színtársulatról 
gyorsan elterjedt az eddigi nagyszámú 
látogató révén, hogy még előzetes nagy­
szerű hírénél is jobb és Így az évek óta 
legjobb magyar operett hatalmas sikere 
a színházat hossza időkre mentesiti a 
miisorgondtól.

A Viktória soron következő előadásai: 
Hétfőn este A) bérlet 1. szám. kedd este 
bérletszünet, szerda este B) bérlet 1. 
szám, csütörtök bérletszünet, péntek este 
C) bérlet 1. szám, szombat esje bérlet- 
sziinet.

A Viktória minden előadásán a követ­
kező slágereket éneklik és láncolják: 
Good-night — Tímár Ha és Autók Fe­
renc; Pardon Madame — Tímár ila és 
Unger István; Anynskám — Barna Anci 
és Sugár Mihály; Stefánia — Erényi 
Böske és Misoga László; Ahol az ember 
felmászik a fára — Barna Anci és Sugár 
Mihály; Ugye hajlandó —- Erényi Böske 
és Sugár Mihály.

iPORT
Magyarország—Ausztria 3:2 (2:1)

Meglepetést hozott a 67-ik osztrák-magyar 
találkozás még talán azok számára is, akik 
mimlig optimisták a magyar csapat szereplé­
sével szemben. Az átalakított magyar együt­
tes uj összetételében magára talált, lelkese­
déssel ellensúlyozta az. idegen környezet hát­
rányait és bravúros győzelmet aratott az 
osztrák válogatott felett.

A magyar csapat védelmében Mandl volt 
kitűnő, míg a csatársorban Ticska lendületes 
és okos játéka keltett feltűnést. A csapat 
többi tagja tudásának legjavával járult hozzá 
a szép győzelemhez.

A mérkőzés vezető gólját az osztrákok ér­
ték el, de a magyar csapat nyomban egyen­
lített Turay révén.

A magyarok sorozatos akcióinak Ticska 
gólja az eredménye.

A II. félidőben az osztrákok egyenlítenek, 
durva játékuk következtében sorra sérülitek 
a magyar fiuk, de a finisben mégis sikerül 
I uraynak megszerezni a győztes gólt.

A KSE vezet az amatőröknél. Az ötödik 
amatőrforduló után még mindig a KSE vezet 
:>z amatőröknél pontveszteség nélkül. Vasár­
nap l:l) arányban győzött a DVSC ellen, 
amely gólt kétes 11-esből kapta. Püspökla­
dányban a DMTE 1:2 (1:0) arányban kapott 
ki az ottani MÁV csapattól, amely győzelmét 
" káhb szerencséiének, mint tudásának kö­
szönhette. Szépen szerepeltek ellenben a deb­
receni csapatok Nyíregyházán. A DKASE 
2:1 l°:B arányban győzött a NyTVE ellen 
mig a DTE a NyOTSE-t gyűrte le 3:1 f2 |) 
arányban. A KSE—NyKlSE találkozás gólnél­
küli döntetlent hozott.

Sivár iátokkal győzött a Hocskay a Vasas
ellen.

Vasárnap a Vasas csapatával mérkőzött ba 
nitsagos alapon a Bocskay és a kisszámú 
közönség igazolta, hogy az Ilyenfajta találko­
zásoknak nincs semmi sportértékük. A Bocs­
kay negyedórán keresztül szépen játszott 
Markos Teleky révén két gólt ért el, aztán 
lazsálni kezdett és a közönséget valóságosan 
felbőszítette indolens játékával. A Vasas fel­
használta a Bocskay leállását, erőteljes'táma­
dásokat vezetett és Jeckl révéit góllal js vá­
laszolt.

A II. félidőben a Vasas volt a veszélyesebb, 
kapu előtt azonban nem tudta kihasználni 
helyzeteit, mig a félidő végén Teleky és 1S„. 
bak revén a Bocskay szépítette az eredményt.

A Bocskayban Budai kapus tetszeti, jók 
voltak még Fejér dr., Markos és helyenként 
Teleky.

Debreceni Ref. Főgimnázium—Zsidó gim- 
názium tenni szmérkőzés.

Szombaton és vasárnap tartotta a két 
intézet a Nagyerőn a szép fekvésű Se- 
bok-pályán iskolaközi tenisz versenyéi 
nagyszámú érdeklődő jelenlétében.' A 
mérkőzések remek játékot nyújtottak, a 
versenyzők kitűnő játéka különösen a 
jövendő teniszsport szempontjából ör­
vendetes. Részletes eredmények;

Szentiványi Rg.—Deutsch E. Zsg. 6:1. 
6:d könnyű győzelem; Sebők—Farkas 
Rg.—Goldstein, Kaufmann Zsg. 6:,). 6:4. 
A ref. gimnáziumi pár fényes játékot 
produkált.

Moskovitz Zsg—Polgár Rg. 6:2, 6:2. 
Megél demeli győzelem. Szentiványi, 
Káposzta ^ Rg.—Deutsch I., Deutsch II. 
8:6, 6:3. Szép küzdelem. Moskovitz, Sár­
kány Zsg—Lipcsey I., Lipesey II. Rg. 
G:4, 6:1. Gyönyörű győzelem.

Mindkét csapat fényes játékot produ­
kált, mégis kiemelkedett a mezőnyből 
Szentiványi, Sebők, Farkas és Mosko- 
vitz nagyszerű játéka. A sima rendezés 
Sebok Alajos és Szentiványi József lel­
kiismeretes munkáját dicséri. A győztes 
csapat éremdÍjazásban részesült.

A magyar—osztrák tennlszverseny
Budapest, szept. 22. Magyar-osztrák teti- 

niszverseny ma befejeződött, amely Magyar- 
ország ó:2 arányú győzelmével végződött.

A magyar amatörválogatottak a csehek 
ellen.

Budapest, szept, 22. Kertész Árpád ina este 
.» magyar amatőr válogatott csapatot a vasár- 
napi budapesti magyar—cseh válogatott mér­
kőzésre a következőképen állította össze: 
kapus: Sárkány (Tokod! üveggyár), vagy 

(Szolnoki MÁV), hátvédek: Gergely 
1 örekvés) ás Mágory (Hóim gyár), fedezet: 

Szalay (DTE), Sárosy (FTC), Bodrogi (Pos­
tas), csatárok: Nemes (Törekvés), Regős (Tö­
rekvés), Szűcs (BSE), Déry (Törkevés), Ba- 
rothy (Törekvés).

Terménytőzsde
A gabonatőzsdén ma meglehetősen csekély 

üzlet volt a készáruvásáron. Holnap, kedden és 
szerdán nyitva lesz ugyan a gabonapiac terme, 
de a zsidó újév napjain nem Igen szokott üzlet 
kifejlődni. A búza 10, a rozs 25, a korpa pedig 
20 fillérrel volt olcsóbb. A határidőpiacon 10- 
20 filléres árcsökkenések voltak.
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tlulúritlőiizUt: Búza: Október 15.35, zárit 
1555—15.36, március lfi.Hl, zárlat I6.HH ni. 
május 17.23, zárlat 17.20 21. Rozs: Ok! 4, i 

1)118, zárlat 8.97—98, március 10.30, z.i;lat 12.
23. Tengeri: Szeptember 14.45. május 13.37, 

zárlat 13.40 43.
bcszúruiiiU't hivatalos árjegyzései: Bux.i: 

szai 77 kg 15.20—15.90, 7N kg 15.35 16,(8, 79
15.50- 16.30, NO kg 15.60 16.50, (tiszai 77 

:lK 15.20—15.50, 79 kg 15.30—15.60, NO kg 15.45 
15.65, jászs. 77 kg 15.10- 15.55, 78 kg 15.25 
-15.70, 79 kg 15.40- 15.85, 80 kg 15.05- 15.35. 

pl kg 15.20 15.50, NO kg 1.5.30 -15.60, pesti. 77 
11.911 15.20, 7N kg 15.05 15.60, bácskai 77 kg 
pl.VII —15.20. 78 kg 15.05 15.35. 79 kg 15.29 
15.511, 80 kg 15.30—15.60. Rozs: pesti. 8.55 
N.70, egyéb rozs 8.55—8.70, lak. árpa I. 1,3.00 
13,50, lak. árpa II. 12.25—12.75, felsőm, sör­
árpa 18.50- -20.00, egyéb sörárpa 16.50- 16.75, 
köles 11.50—12.00, repce 27.00—27.50. tiszai ten­
geri 14.50—14.75, egyéb tengeri 14.50—15.25, 
korpa 7.1U—7.30, lucernatnag 145 - 155, lóhere- 
mag, arankás 100—110.

Valutaárfolyamok.
Angol font 27.73—27.88, Belga frank 79.40 - 

79.811, Cseh kor. 16.85—16.97, Dán korona 152.45 
-153.05, Dinár 10.04—10.12, Dollár 570.10— 

572.111. Franciái frank 22.,30 —22.60, Hollandi fo­
rint 229.70—230.70, Francia frank 22.30—22.60, 
Hollandi forint 229.70—230.70, Lengyel zloty 
63.70—64.10, Lei 3.37—3.41, Leva 4.12—4.18, 
Lira 29.80—30.10, Nemet márka 135.70—136.30, 
Norvég korona 152.40—153.00, Osztr. schilling 
80.35—80.75, Svájci frank 110.50—111.00, Svéd 
korona 153.10-153.70.

A MAI BUDAPESTI ÁLL XTVASÁROK. 
Budapestről jelentik: A mai állatvásárra fel­

hajtottak 104 vágómarhát. Ökör középmiuőségü 
72- 9,8. gyengébb 58—70. Bika közép 82—96. 
"i cagel'b "6 70. Bika közép 82—96, gyengéim 
78—80. Tehén közép 60—8-1, gyengébb 46—58. 
Növcndékmarha 70—96. Kicsontozni való marha 
30—46. Lanyha irányzat mellett kevés eladás 
történt. A felhajtásból nagyrész eladatlan ma­
radt. A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 
4160 sertést, hl a difik élősúlyban hologramonként 
könnyű sertést 114 317. közepes sertést 117 
119, nehéz sertést 119—121 fillérért. A .vásár 
irányzata vontatott volt.

Terménytőzsde-zárlat:
Csikdgó, szeptember 22.

Előző zárlat. Mai zárlat.
Cent, bushel Cent, bushel

Búza:
Szept. 81. 
Dec. 85—125

80.375
84.75—625

Asztalos műhely
áthelyezés!
Tisztelettel értesítem a n. 6 közönséget, 
hogy asztalos műhelyemet és butorraktá- 

ramat Pesti ueca 39. szára alól

Hatvan u. 64. sz. alá
sajit házamba helyeztem át. B. pártfogá­

sukat kérve, maradtam tisztelettel

Elek Péter asztalos.

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

szakszerűen készít

G YENES Arany János u. 27
Telefon 9 37.

Máre. 85.375 88.125—#8
Május VI.5t) f>25 91.25-125

Tengeri:
Svlí’I. *'V>?5
De.:. S5.í,.?5 83.875
Mit re. 8' .875
Május si.511 87.125

Zab:
8s z u |) t. 38.50
Dcc. 40.25
Miire. 42.125 41.125
Május 43.125 42.5)

Rozs:
Szept. 5b— 49.50
Dec. 55.25 =>3.50
Márc. 59.750 57.750
Május 62—62.125 60.125

SODRONY ÁGYBETÉTET j
legjobb minőségben készít , 4 %

NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19 : "8

"pTc^ füzőszaBon
SZÉCHENYI UCCA 7. I. EMELET.

Csoda olcsóit kaphat filc és bársony
NŐI KALAPOKAT

SCHIMMER MORNÉ-nál Piac ucca 2.

Mielőtt

Nyilt-tér.*)
FELHÍVÁS

Egyik ügyfelem a Halmágyi Sámuel 
utódai Szántó Testvérek cs társa debre­
ceni bej. cég üzletét átvenni szándéko­
zik. Felhívom a cég hitelezőit, ltogv kö­
veteléseiket öt napon belül mellőzés ter­
hével irodámban jelentsék be.

Debrecen. 1930 szeptember hó 22-én.
I)r. Sajó László ügyvéd 

Deák Ferenc u. 6.
* E rovatban közlőitekért nem vállal fele­

lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó- 
hivatal.

SZŐRMEBUNDÁK,
prémhörök nagy választékban. 
Javítást, átalakítást olcsón készít

KOVÁRY sziiesmester József kir. herceg u. 3.

SZDKZilléglÉt
beszerezné, keresse fel Simonffy 
ucca 2. szám alatti

Női és gyermokbundákban
nagy választék. — Javításokat el­
fogad.

kflx egésx éleiben hű bnrál

1

a

___VARRÓGÉP. __
7{ek) I i-a/zx) fvtelái. t föltételeik.
őV/o/'.Sony Aavr r

SINGER VARRÓGÉP PESZV TÁRS
DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

sodrony ágybetétek stb. elismert leyjobh minőségű, a

DEBRECENI VASBUTGRGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG pitmánya
gyári árban beszerezhetők közvetlenül a gyárban is. Kedvező fizetési feltételek.

j j», szép. °'csó kesztyű
1 Schön Sándornál, g;“:1

csak
Debrecen, Piac ucca 14. 

ucca sarok.

Szörmebundákat
és prémeket bizalommal a 33 éve fentálló

_ Nagy József szöcsmesternél
_______________

Szent Anna u. 5. szerezzük be, mert min­
den darab saját műhelyében eredeti párizsi 
model után készül.

■01 inóantsrrfs tu szóig ötvem fillér
<K BOYSZKRKK KÉT »KGOB1J LAPBAN JELENIK 
■SO. MINDEM TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VAS HA­
SIBB sbtOvel szedett szavak duplán szá­
míttatnak. — ÜZLETI Hl'.lDBTIÍSRB MÁS TARIFA. 
nuruÁaouTÁt 18. is 8-12. számú telefonon.

minden színben vállalom.

ADLER
képesített szűcsmesler Batthyány u. 2. 

Telefon : 1708.

es szén
házhoz szállítva és telepen átvéve 

legolcsóbban beszerezhető
Lobstein Testvérek
Hatvan ucca 6. Telefon 621.

Kedvező fizetési feltételek.
Telep Pesti ucca 2, Telefon 13-95,

67 CSAPÓ UCCA 67
BÁLINT JÓZSEF asztal rs
ajánlja saját készítésű

Uj üzlet.
Oazdászok ’ Jogászok ! Használt ruhát a leg­
magasabb árban vásárolok. Zálogházból ki­
váltott és árverésen vásárolt mindennemű 
tárgyat a legolcsóbban árusítok. Fr.»kk és 
szmokingot kölcsönbe adok Zálogcéduiát ve 
szék. Sas u. 2. Fedett kapu alatt külön be­

járat Átjáró a színház felöl is.

Bunda és szőrmeárul
olcsón és jól legújabb divat szerint csak

ALTMÁNN
I szűcsnél vásárolhat Miklós ucca 5. sz.

I

Modern fűzőket
a legolcsóbban készít

FÜZŐSZÁLON
KEINER ÁRINNÉ, Csapó u. 13 !

veszünk

a legmagasabb napiáron

[Hegedűs és Sándor R. T.
könyvnyomda Piac ucca 49.

APRÓUlRMtTÍBEK FELADHATÓK t v8*«e4mtir- 
TAl.ONKBAN : FERENC JÓZSEF OT PIAC COCA) 48. 
-ZÁH, FtÓKKIADÓHIVAIÁLUNKBAN SZÉCHENTÍ 
Ul.CA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC OCCA 34. SZÁM 

IA.TT ÉS A „MARGIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —1

1 ^^daá^akaí |
Szakitok veled,

ha nem veszel fényképező­
gépet Szakáinál, Piac u. 34. 
alatt. Takarékosság. 2317-d

Kiadó
igen kényelmes, most fes­
tett tiszta kétszobás, kony- 
hás, speizos lakás szép csen­
des udvarban magános pár­
nak havi 55 pengőért. 
Domb ucca 20. 5268-a

Uccai
hét szoba, konyha, éléskam­
ra október 15-re kiadó. 
Domb ucca 3. 5275—a

Feltétlenül
komoly 45 körüli úrral 
megismerkedne elvált asz- 
szonyka. „Grizelda” jeligé­
re a kiadóba. 161 — a

Megismerkedne
két jóbarát két csinos fiatal 
leánnyal vagy önálló asz- 
szonnyal szórakozás céljá­
ból. Leveleket „Tisztviselők

Kiadó
egy három- és egy négyszo­
bás komfortos lakás no-

158—b
ivember 1-re. Jókai ucca 6 
1 517t5 —d

Szoba,
konyha, kamara kiadó. 
Thaly Kálmán ucca 4. sz.

5163—-d

Olcsó
lakások, 1—2 szobás szép 
kis lakások azonnal elfog­
lalhatok. Hadházi ucca 27.

5130 d

4 szobás
modern lakás parkírozott 
udvaron, teljesen különálló, 
kiadó. Irinyi ucca 2. Máv. 
bérpalota mellett. 5202 b

Különbcjáratu
uccai elegánsan bútorozott 
szoba 1 2 úriembernek ki­
adó, Simonffy u. 29. 165-a

Különbejáratn
uccai bútorozott szoba ki­
adó. Csillag u. 46. 5282—a

Kiadó
modern 3 és 4 szobás lakás 
november 1-reó Jókai ucca 
6. szám. 5288—b

Szoba,
konyha, kamara kiadó. 
Thaly Kálmán ucca 4.

5287—d

Különbé járatú
csinosan bútorozott szoba 
Kollégium mellett intelli­
gens zsidó családnál egye­
temi hallgatónak kiadó. — 
Cim a Független Újság ki-

Kiadó
kiilönbejáratu uccai bútoro­
zott szoba. Arany János 
ucca 36. 167 —a

Egy
udvarra nyíló szoba kiadó. 
Apaffy ucca 29. 5259 a

Két
szobából és mellékhelyisé­
gekből álló lakás november 
1-re kiadó. Poroszlay ut 41. 
szám. 92—b

Egyetem
mellett 3 4 szobás lakás
mellékhelyiségekkel, vízve­
zetékkel, villanyvilágítással 
kiadó. Felvilágosítást ad: 
kollégiumi kapus. 905—d

Teleki u.
42. sz. alatt egy uccai szo­
ba, konyha pincével, egy 
kiilönbejáratu szoba, egy 
udvari szoba, konyha, tágas 
major udvar istállóval stb. 
október 1 -tői kiadó. Érte­
kezni Szent Anna u. 53.

5283 a

Bútorozott
szép uccai szoba különbejá- 
rattal kiadó, esetleg üresen. 
Miklós u. 41. 5209 -b

KétT
esetleg három szoba mellék-
helyiségekkel kiadó. Kertes 
udvar, sertés- és baromfi­
tartás megengedve. Károly 
Ferenc József ut 8. 5269-a
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Piac
uccán fiatal párnak, vagy 
két egyetemi hallgatónak 

;y hallgatónőnek szép vi- 
1 :os, kényelmes, központi 
(üléses szoba fürdőszoba- 
h: rználattal kiadó. Cim a 

iv dóban. 915—d

Nyíregyházához Jó fizetéssel
közel, Szabolcsmcgycben női modell festéshez felvesz 
1000 holdas szeszgyáros Thoroczkai, Vígkedvű 11. 
birtok haszonbérbe adó. Ér- j 1020 d
deklődők forduljanak dr. ' *
Debreczeny Barna ügyvéd­
hez, a délelőtti órákban, Fe­
renc József ut 22-24. 5289c

Egy
ve >y két személyre kiilön- 
lv járatú bútorozott szoba 

■ ónnal kiadó. József kir.
) -cég u. 35., II. 870—d

Különbejáratu
nagyon csinosan bútorozott 
szoba kiadó, esetleg ellátás- 1 
sál. Széchenyi ucca 31., első 
keresztépület. 1549

Három szoba, j
előszoba és mellékhelyisé­
gekből álló lakás kiadó. Jó­
zsef kir. herceg u. 36. 146b

Középkorú
jobb nő gazdasszonyi állást 
keres, hol igazi nyugodt 
otthont találna. Gazdaság­
ban külső, belső gazdaságot 
teljesen értem. Cim a ki­
adóban. 5256—c

Főzni
tudó becsületes asszonyt ke­
resek délelőttre. Értekezni j 
délután 1 3 óra között. —
Cim a kiadóban. 49—d :

Jó házból
való ügyes tanulólány felvé­
tetik. Blitzer női divatsza­
lon, Simonffy ucca 19. 9-d

Csinosan
bútorozott szoba azonnalra, 
vagy október 1-ére kiadó 
különbejáratta!. Csokonai 
u. 15. 57c

Különbejáratu
bútorozott szoba előszobá­
val kiadó. Hatvan ucca 16. 
sz. 148—b

Földet
veszek, 15 -20 holdat, első 
minőségűt, Debrecen köze­
lében lehetőleg tanyával, 
azonnali készpénzfizetéssel. 
Közvetítőt nem díjazok. Cí­
mein: Ferenc József ut 18. 
sz., portásnál. 5286—d

Gyermektelen
házmester felvétetik. Iíom- 
lóssy ut 43. Jelentkezni: 
5—6-ig. 133-b

Egy
szabó tanuló felvétetik. - 
Szappanos ucca 11. Mol­
nár. 160 b

Főtéri
nagy üzlethelyiségnek a fe­
le nagy kirakattal előnyö­
sen kiadó szőrmésnek vagy 
ehhez hasonlónak. Címet 
kérem a kiadóban leadni.

4 szobás !____________________—
modern lakás parkírozott ; FEHÉRGYARMATON 
udvarban, teljesen különálló piactéren kiadó üzlethelvi- 
kiadó. Ironyi ucca 2. Máv. i ség teljes berendezéssel, 
bérpaloták mellett. 5202-b mely 45 évig forgalmas rő-
" ~ ......... " fős, cipő- és divatáruüzlet

Központban j volt. Díjmentes felvilágosi-
udvan kettő szoba, előszó- ' tz>st ati dr. Szabados Béla 
ba^ és mellékhelyiségekből ' ügyvéd. 40—c
álló lakás azonnalra kiadó. ; —--- ---------- -----------------
Vár ucca tiz. 5211—b : Forgalmas

------------I Lje|yen bármilyen célra üz-
i lethelyiség kiadó. Pesti u.
I 39. 5277—a

Két
szoba, konyha lakás októ­
ber 15-re kiadó. Cim: Bó- 
nis, Csokonai u. 23. sz. 
________ 159—a

Kiadó
udvari 2 szoba, konyha, vil­
lany és vízvezetékkel ellá­
tott egyszerűbb lakás. Lo- 
rántffy u. 42. 5064—d

Különbejáratu
nagyon csinosan bútorozott 
szoba kiadó, esetleg ellátás­

jó megjelenésű
urakat jövedelmező propa­
ganda munkára keresek. Je­
lentkezés csak kedden dél­
után 2—3-ig. Pannonia-
szálló 32. szoba. 166—a

Asztalos
tanulót bentkosztra felvesz
Elek Péter. Hatvan u. 64.

157 a
Kifutófiut,

ki már nem iskolaköteles,
felvesz Antalffy József
könyvkereskedés. 5266-a

Lakatos
tanulót fizetéssel felvesz
Pongrácz, Domb ucca 20.

5267 -a

Féderes
kocsi, keveset használt, — 
hentes vagy péknek, vagy 
gazdaságba tejhordásra jó 
olcsón eladó. Márton Kál­
mán ut 30. Nyilastelep.

5276—c
Eladó

csontszinü majolika kályha, 
8 lyuku Zefir-kályha, Sain- 
tas szobagőzfürdő készülék, 
tömör szobaajtó, üstház üst­
tel, favágóbak fűrésszel, ke- 
resztfürész, padláslétra, ká­
posztáshordó. Poroszlay ut 
78. 5263—b

T akaréktiizhely ek
kaphatók, esetleg kedvező 
fizetéssel. Fiú tanulónak fel­
vétetik. Kandia 15. 5265—a

Eladó
tetőfedő nád Kösülyszeg 87. 
Értekezni Bethlen u. 47. sz. 
alatt. 5271—a

Szenzációs olcsó árak! 
Gyermekruhák már 1 P 
80-tól kezdve kaphatók a 
Gyermekdivatházban, Vá- 
roiházépület. 32—d

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3/b. sz. 1100—d

Eladó
literes, félliteres és kisebb 
likörös és boros üvegek. Ér­
deklődni könyvkereskedés­
ben, Piac 34. 2145—d

20 darab
boroshordó, cc. 250 literes, 
eladó. Eötvös 3. 1004-d

j Gyermekkocsi eladó.
Szent Anna ucca 64. 150-c

Csavaros
káposztás hordó 
használt gyalu 
rösmarty 24.

és alig 
eladó. Vö- 

5270—a

Egy
jókarban levő egy lovas sze-

4-5. 5258—a
Méhcsaládok

jutányos áron eladók. Csige- 
kert, Honvédtemető u. 29.

5260 -a
VZ "

Hollandi
Szimentáli, nagy tejhozamu 
6 darab fiatal fejős tehén 
gazdatisztnél szept. 30-ig 
fizetésváltozás miatt eladó. 
Cim: Graman László ura­
dalmi intéző, Érpatak. U. 
p. és vasútállomás Ujfehér- 
tó. 3217 b

! Gyermekszék,
kettős gyermek játszószék, 
játékok, cipők, rézperme­
tező és egyebek eladók. — 
Miklós u. 4. 464d

I ABRONCSVAS
szőlőprés eladó. Kút u. 118. kapható, kilogramonként 10

Bőrkeztyük
átalakítását, festését, javítá­
sát, mosását, ezüst ridikü- 
lök bélelését, fűzők javítá­
sát legolcsóbban vállalom 
Keztyü- és füzőüzem, Kos 
suth u, 53._______ 5234- d

Olasz nyelvoktatást
vállal kisebb csoportokban 
vagy egyeseknek felsőéves 
egyetemi hallgató, ki hosz- 
szu időt töltött Itáliában. - 
Cim a kiadóban. 32__j

Kiadó
mühelyhelyiség — irodával 
együtt. Értekezni Piac u. 7. 
háztulajdonosnál. 5280-a

Kérelem!
Egy 5 családos hadirok­
kant kéri a nemeslelkü kő- 
zönséget, hogy közösen 70 
pengő kölcsönt részére 
gyűjtsenek, amennyiben az- 
zal magának kerékpárt 
vesz és nyomorult helyre- 
tében álláshoz jut. Címeket 
„Hadirokkant" jeligére a 
lap kiadójába kérek és a 
pénzt újévig vissza fizetem.

A Csipkeüzletben
Hatvan ucca i. tekintse meg 
a legújabb divatmintákat. — 
Verseny kívüli árak és óriási 
választék. 1435—d

Perfekt német
gyakorlott korrepetitor, — 
egyetemi hallgató középis­
kolások tanítását, valamint

5273 a fillér, mázsa vételnél 8 fii- jnémet nyelvoktatást vállal
„_____ ——— j Zongora,
Kitünően j Pirikovszky-gyártmány, —,

tiszta, megbízható ( igen jó karban eladó. Özv.

lér. Piac u. 49., nyomda. 

Eladó

Szép
üzlethelyiség központban, 
forgalmas helyen olcsón ki­
adó. Cim a kiadóban. 5246a

Oki. szülésznő,
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal biró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­

sah Széchenyi ucca 31. Első i teghez is ajánlkozik. Szives 
keresztepület. E23 i megkeresést a kiadóba kér

Eladó
8400 négyszögöl terület kö­
ves utón, város alatt két 
szobás lakással. Amerikás- 
nak való. Cim a kiadóban.

1536 d

Eladó
Ruyter ucca 76. sz. (azelőtt 
Rotther ucca) jól jövedel­
mező sarokház, vagongyár­
ral és az uj iskolával szem­
ben. Értekezni dr. Kováts 
Bla ügyvéd irodájában, Fe­
renc József ut 73. sz.

5240 b

I „Ápolónő" jelige alatt.
122—d

Kulcsár
szölőkerülö ajánlkozik jó 
bizonyítvánnyal. Klein-féle 
cselédintézetben. 5284—a

főző. tiszta, megoiznaro igen jo Karnan eiauu. w,v. ké(. p-r magánjáró garnitu_ 
szakácsnőt felveszek okto- j Pápayné, Szoboszloi ut 4-d. ^ £gyik nyolcaSi körül_

___.a gyűrűs Hoffher, másik ha-
, tos, gyári alakitásu, minden 

árért.

lakás és reggeli ellenében. 
.;— Szives megkereséseket: 
! „Megbízható’’ jeligére a ki- 
1 adóba. 945—d

bér elsejére. Jelentkezni:
- j g..9-ig, 1—2-ig. Hatvan u
" ! 1.. III. 52. 5214—a

Bejárónőt
keres fiatal házaspár. Szent 
Anna ucca 29, udvari lakás.

5233—d
Cimfestő tanulót

felvesz Held Miklós cimfes- 
tészete, Simonffy ucca 36.

5053—d

CEMENTLAPOK,
Ebédlőkredenc, , tos, gyári alakitásu, minden betoncsövek, -- kutgyürük

asztal és egy nagy szalon- 1 elfogadható árért. Pincés legolcsóbban beszerezhetők 
tükör eladó. Eröss Lajos Ferenc, Hajdúszoboszló, ta- Lukács Vilmos és Testvére 
ucca 5-b 5272—a nya, Aranyszeg, közel a vá-

5285—d~ ' roshoz.
Egy

teljes, szép. gyönyörű ebéd­
lő, ablakfüggönnyel, asztal- miatt

cetnentárugy árában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 

i ut 3'b. sz. 1100 —d
Elutazás

komplett háló 
térítővel, külön egy sifon és konyhabútor, egész uj,
kredenc fehér márvánnyal 
sürgősen eladó. Arany Já­
nos 13. 515d

adó. Pesti u. 17. 5210

es
el- 
—b

Bor
60 fillér, 5 liter vételnél C0 
fillér, Othello vörös 80 fil­
lér. Glück, Magoss György 

' tér 9. szám. 56

Rádió,
4 lámpás, elutazás miatt 
igen olcsón eladó. Hatvan 
u. 18.. II. em. bal. 5209 d

Házhelyek
az egyetem közelében, az 1 
Andrássy utón, kedvező 
áron és fizetési feltételek 
mellett eladók. Felvilágosí­
tás a Tiszavidéki Mezőgaz- I 
dák Szövetkezeténél, Hu- j 
nyadi ucca 2. nyerhető. Te- ' 
lefon 17-49. 1511—d

Szőlőmunkát
vállalok lakásért, esetleg 
vincellérnek is elmegyek vi­
dékre is. Cim a kiadóban.

5274—a
Idősebb

asszony elmenne gyermek 
mellé, vagy bármely köny- 
nyebb dologra. Ajánlatot a 
kiadóba „Gyermekszeretö" 
jeligére kérem leadni.

5250—c
Állami

nyugdíjas raktárkezelői, ka­
pus, pénzbeszedő és hasonló 
állást keres. Levelet .Nyug­
díjas’ jeligére a kiadóba.

5219—c ■

Betétekre
most is mi adjuk a legmaga­
sabb kamatot. Kölcsönöket 
olcsón folyósítunk. Dcbre- ! Schőberli,
cer.i Népszövetségi Hitelszö- ! előszoba fali nagy tükör, 
vetkezet, Szent Anna u. 10— ] toiletteszekrény, borprés, 
12., Batthyány u. sarok.

Alig I
c használt Singer női varró- t kiadóban

gép eladó. Ujkert, Jerikó u. j ----------
71. 5264—a j

Németből
csak privát órát vegyen,
gyorsabban és könnyebben 

j tanul. Keresse fel levélben 
[dr. Kövessit, Harsány! G. u.
25. 712—d

Gyorsírás
tanítást lelkiismeretesen, rö- 

'vid idő alatt vállalok. Cim a
5198 d

Szüreti
sarkantyúk mtg-

Bérpalota. 1360d

---------------------  csorgos
Anód ' rendelhetők : Kulcsár Imre

i különféle bútor eladó. Var- accumulator 90 voltos szék- és fiai, Nagytemplom mel- 
ga u. 1., II. 7. 71—b rényben, fűtő accumulator, lett. 5206- -b

TANKÖNYVEK 
az összes iskolák részére az 
előirt legújabb kiadások- !

Kóser
tej, vaj. túró házhoz szállít- ^ 
va naponta frissen kapható. 
Friedmann. Csokonai u. 3. | 
ISp.e 79

b rényben, fütő accumulator, lett. 
~ . 4 volt, D. L. g. 2. szekrény-j

ben olcsón 
ucca 17.

átadó. (Miklósi Társ
47—d kerestetik egy meglévő ki­

tűnő vállalathoz 4— 5000 
pengővel. Ajánlatot ,Jó vál­
lalat’ jeligére a kiadóhivatal 
továbbit. 168—a

Kiadó
két kát. hold föld és 1 és fél

Iskolahegedük, , „
ban kaphatók uj vagy hasz-j vonók, tokok, mindennemű1 . . Kulfo dl , , Mosást
•iáit állapotban. Minden is- . hangszerek, húrok és alkat- ‘anulmanya.m végeztével j Mosást
kola részére füzetek, Író- és részek szükségletét lege'ő- •lrlszab°sagom Piac ucca , vasalast vállalok. Rákóczi il
rajzszerek a legnagyobb vá-! nyösebben beszerezheti 26 ’ Gambnnussal szemben 28. Bacsó Istvanne. 162 a
lasztékban és olcsó árban | Szendrő hangszeráruházá- megnyitottam. Olcsó, mm-
beszerezbetö. Aczél An- ban, Batthyány u. 22 szám dcn lgenyt kie'epto
tikvárium könyv- és papir- | I365d kámert szavatolok. Tanulót
kereskedésében, Széchenyi !  — j felveszek. Kun József ürí­
ti. 2. 6276d I Használt------------- ; szabó. 114 b

j ócskavas kaphatók Fischer-1 1^^7a^í,
e , sapo u. 89. Telefon: g0kiejnt, fehér hímzést vál-

al50í°2kV,a,0k' HajÓ U' 14' 5184 b

Két
darab ruhamangorló eladó. 
Kossuth u. 39.. házmester. 
Ugyanott birkabőr is, nyers 
és kikészített. 5260 a

859. Hulladékot vásárolok.

Németül
tanít azonnali konverzatióval 
Kossuth u. 30. 5062- d

Ügyes
kézi, varró- és tanu'óleányo-

hold lakással, a Nagyerdő kát felveszek. 
alatt.^ Értekezni Kossuth u. | Ferenc József ut 63
■V, házmesternél 5281 -a

Szabó Kata, 
I. em. 

705d

Hálózati
rádióra legolcsóbban alakí­
tom át telepes rádióját egy 
évi jótállással. Péterfia u. 
30. Laboratórium. 5262-a

Egy
Jókarban

íievő üstházat,K- I -ü, j-.v uamaidi, üsttel együtt
, , , ,e , . szoknya plisszérozás 1 pen- , megvételre keresek. Diófadarab agysodrony, két da- ö Pétcrfia 2S 465‘ „b ucca 15. szám. Rosenfcld. 
rab marvanyplattos '
asztalka egy

virág- í 
egyszerű ]

Nyomatott H„.dü. é. Sándor irodalmi á. nyomdai ri.arinytir.a.i, könyvnyomdáját

, Zongorázni j Vennék
konyhaszekrény eladó. Jó- tanít urileány akadémiai használt, jó karban levő ti- 
zsu kir, herceg u. 50. .módszerrel jutányos áron. zedesmérleget. Hirlapiroda.

d Cim a kiadóban. 5242-b Varga u. 1. 126—b1017

an, Debrecen, Piac ucca 49. «iám.


